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„Naše presvedčenia formujeme z rôznych subjektívnych, osobných, emocionál-
nych a psychologických dôvodov v kontexte prostredia, ktoré je tvorené rodinou, pria-
teľmi, kolegami, kultúrou (...) a spoločnosťou ako celkom. Po vytvorení našich presved-
čení ich následne obhajujeme, zdôvodňujeme a racionalizujeme množstvom intelektu-
álnych zdôvodnení. Na prvom mieste sú pre nás presvedčenia, až následne ich vysvetle-
nia. Tento proces nazývam realizmom závislým od viery, kedy naše vnímanie reality závisí 
od presvedčení, ktoré o nej máme. Realita síce existuje nezávisle od našich myslí, avšak 
jej pochopenie je závislé od presvedčení, ktoré v danom čase zastávame“ (Shermer, 
2011, 5). 

 

Namiesto úvodu 

Podobne ako ľudia v minulosti, aj dnešný človek hľadá odpovede na otázky, 
prečo sa dejú určité nešťastia a prečo zasahujú práve jeho a jeho blízke okolie. Často sa 
prikláňa k nepodloženým presvedčeniam, ktoré mu umožňujú priradiť týmto udalostiam 
skrytý význam. Prostredníctvom nich premieta svoje obavy a strach z neznámeho do 
konkrétnych predstáv a vytvára tak prepojenú sieť interpretácií, ktorou si vysvetľuje svet 
okolo seba. Tento svet je, ako by povedal Heidegger, miestom, do ktorého je človek 
„vrhnutý“ a ktoré musí spracovať a pochopiť. Čo však vedie človeka k tomu, aby hľadal 
pravdy vymykajúce sa racionálnym dôkazom? Aké sily nás ovplyvňujú, keď podliehame 
rôznym nepodloženým presvedčeniam? Predkladaná monografia „Hľadanie zmyslu         
v chaose“ pozýva čitateľov zamyslieť sa nad tým, ako nepodložené presvedčenia – nie 
len počas pandémie COVID-19, odrážali hlboko zakorenenú potrebu porozumieť ne-
predvídateľnému svetu. Pandémia nepriniesla len obavy o zdravie a život, ale aj vlnu ne-
podložených presvedčení, ktoré často slúžili a slúžia ako prostriedok na zmiernenie úz-
kosti z neznámeho. Sú to nielen individuálne mechanizmy, ale aj kolektívne fenomény, 
ktoré vplývajú na inter- a intraindividuálnu dôveru človeka. 

V prvej kapitole si predstavíme rôzne druhy nepodložených presvedčení, ako sú 
konšpiračné presvedčenia, ktoré ponúkajú alternatívne vysvetlenia udalostí založených 
na tajných zámeroch mocných skupín; pseudovedecké presvedčenia, ktoré sa tvária ako 
vedecké, no nemajú oporu v empirických dôkazoch; a paranormálne presvedčenia, ktoré 
zahŕňajú fenomény ohľadne „nadprirodzených“ javov. 
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 Druhá kapitola analyzuje faktory, ktoré sú zdrojom týchto presvedčení: od evo-
lučných mechanizmov, cez existenciálne a emocionálne reakcie na neistotu, až po mala-
daptívne osobnostné premenné. Poukážeme, že je potrebné pri vysvetľovaní, prečo ľu-
dia podliehajú nepodloženým presvedčeniam, pracovať s multifaktorovým chápaním, 
ktoré integruje viaceré premenné. Predposledná, tretia kapitola sa zameriava na mož-
nosti a metódy, ako účinne redukovať nepodložené presvedčenia prostredníctvom ar-
gumentov. Kapitola poukazuje na niekoľko príkladov z výskumov, ktoré demonštrujú, 
ako správne podané informácie dokázali znížiť mieru podliehania nepodloženým pre-
svedčeniam.  

Posledná, štvrtá kapitola je výskumná a skúma zmysel života ako mediátor medzi 
úzkosťou a COVID-19 nepodloženými presvedčeniami. Táto časť kombinuje rôzne fak-
tory – emocionálne, kognitívne a existenciálne – do jedného multifaktoriálneho modelu, 
ktorý poukazuje, ako úzkosť a strach zo smrti zvyšujú tendenciu veriť v nepodložené 
presvedčenia. Výsledky poukazujú na to, že pocit zmysluplnosti môže znižovať podlie-
hanie nepodloženým presvedčeniam, čo môže mať praktické dôsledky v intervenciách 
a nastavení rôznych politík. 
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1. Nepodložené presvedčenia (NP) 

 
„Spoľahlivý spôsob, ako ľudí prinútiť veriť nepravdám, je ich časté opakovanie: zná-

mosť sa veľmi ťažko odlišuje od pravdy. Veľmi dobre túto skutočnosť poznajú autoritárske 
režimy a marketingoví pracovníci“ (Kahneman, 2012, 71). 

 
Jedným z motivačných vzorcov osobnosti je potreba vnímať okolitý svet ako 

štruktúrované miesto, ktoré človeku poskytuje pocit kontroly a následne mu umožňuje 
efektívnu interakciu s okolím (Noordewier & Rutjens, 2021). Človek od staroveku, 
a najmä od 17. storočia, postupne nachádzal rôzne spôsoby ako štruktúrovať svet pro-
stredníctvom poznania – dával mu mená, vďaka ktorým by bolo ľahšie porozumieť 
svetu, mená ktoré by mu postupne mohli dávať zmysel. Vytváral rôzne metódy, pomo-
cou   ktorých popisoval dovtedy pre neho tajomné fenomény (Boudry et al., 2015). Je 
dôležité reflektovať, že daný proces poznávania okolitého a náhodného sveta sa odo-
hrával a vždy sa odohráva v interakcii s daným historicko-socio-kultúrnym (ideologic-
kým) kontextom (Shermer, 2011). Paralelne s poznaním vystupovali a vystupujú do po-
predia aj iracionálne presvedčenia, ktoré môžeme charakterizovať ako epistemicky ne-
podložené (alebo len nepodložené presvedčenia). O aký druh presvedčení ide? 

Lobato et al. (2014) považujú za epistemicky nepodložené presvedčenia tie, ktoré 
nie sú v súlade s totalitou poznania a dôkazov súčasného poznania (Fasce, 2017). Nie je 
možné overiť ich pravdivosť alebo sú v rozpore so súčasným poznaním. Ich hypotézy 
nie sú testovateľné (Popper, 2009). Otázka pravdivosti či nepravdivosti nepodložených 
presvedčení nemusí byť hneď jednoznačná, pretože niektoré z nich sa časom ukázali byť 
či už čiastočne alebo úplne pravdivé (Byford, 2011;  Halama, 2019b). Ako príklad môžeme 
uviesť americký škandál Watergate, kedy pracovníci republikánskeho aparátu americ-
kého prezidenta Richarda Nixona nainštalovali do budovy sídla Demokratickej strany 
odpočúvacie zariadenie. Prvotné obvinenia boli spočiatku vnímané ako nepodložené 
presvedčenia – konšpiračná teória, ktorá sa však časom ukázala ako pravdivá, čo viedlo 
k Nixonovej rezignácii v roku 1974. 

Ako však poukazuje Jurkovič (2015), nepodloženým presvedčeniam zásadne 
chýbajú empirické argumenty a ich šírenie je založené na ich nekritickom prijímaní. Ne-
podložené presvedčenia sa môžu líšiť v závislosti od socio-kultúrných kontextových 
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podmienok (Bahna, 2015). Zaujímavou vlastnosťou nepodložených presvedčení je, že – 
aj napriek tomu, že si môžu spolu navzájom obsahovo a významovo odporovať, majú 
medzi sebou silné vzťahy (Wood et al., 2012). Napríklad podliehanie konšpiračným pre-
svedčeniam predikuje podliehanie paranormálnym alebo pseudovedeckým presvedče-
niam  (Newheiser et al., 2011; Lobato et al., 2014). Silným prediktorom viery v nepodlo-
žené presvedčenia sa teda ukazujú byť ďalšie nepodložené presvedčenia (Swami et al., 
2010; Swami et al., 2011; Teličák & Halama, 2022). V období pandémie sa napríklad ob-
javili kontradiktórne COVID-19 nepodložené presvedčenia, ktoré aj napriek ich vzájom-
nej protirečivosti (COVID-19 vymysleli Američania aj Číňania zároveň, atď.)  mali vzá-
jomný kladný vzťah (Miller, 2020). Po vypuknutí konfliktu na Ukrajine sa objavil podobný 
fenomén vo vzťahu k prokremeľským naratívom (Šrol & Čavojová, 2024). 

  Goertzel (1994) tvrdí, že nepodložené presvedčenia tvoria monologický systém 
presvedčení, v ktorom viera v jedno nepodložené presvedčenie slúži ako dôkaz pre 
ďalšie nepodložené presvedčenie a to aj vtedy, keď si významovo protirečia, čo pouka-
zuje na prítomnosť nekonzistentnosti v kontraste s klasickou vedeckou teóriou. Niektoré 
výsledky z obdobia pandémie COVID-19 naznačili, že COVID-19 nepodložené presved-
čenia sa ukázali ako prediktory iných nepodložených presvedčení (Teličák & Halama, 
2022). Jednoducho povedané, ak niekto podlieha presvedčeniu o plochej zemi, má ten-
denciu veriť aj iným vedecky vyvráteným nezmyslom, napríklad, že ochorenie COVID-19 
je liečiteľné kombináciou vodky a bromhexinu. aj keď je potrebné spomenúť, že koncept 
monologického systému nepodložených presvedčení bol kritizovaný zo štatisticko-me-
todologického hľadiska (van Prooijen et al., 2023). 

Nepodložené presvedčenia sú obzvlášť lákavé pre tých, ktorí chcú budovať po-
zitívny obraz seba tým, že sú súčasťou nejakej skupiny, ktorá zápasí s externým ohroze-
ním (Cichocka et al., 2016). Takéto nepodložené presvedčenia majú negatívny dopad na 
sociálnu dynamiku spoločnosti. Výsledky experimentálnych štúdií taktiež naznačujú, že 
skúsenosť so sociálnym vylúčením alebo s ostrakizovaním spôsobuje, že ľudia následne 
podporujú nepodložené presvedčenia ako súčasť vyrovnávania sa s  negatívnou skúse-
nosťou s ostrakizáciou (Graeupner & Coman, 2017). Taktiež ľudia, ktorí majú nízke po-
stavenie či už z dôvodu svojej etnickej príslušnosti (Crocker et al., 1999) alebo nízkeho 
finančného príjmu budú s vyššou pravdepodobnosťou podporovať nepodložené pre-
svedčenia (Uscinski & Parent, 2014). Experimenty ďalej naznačujú, že nepodložené pre-
svedčenia znižujú dôveru vo vládne inštitúcie a to aj napriek tomu, že tie priamo nemusia 
súvisieť s konkrétnou vládnou inštitúciou (Einstein & Glick, 2015). 
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V  niektorých štúdiách sa môžeme stretnúť s výskumným dizajnom, ktorý počíta 
s jednodimenzionálnym modelom nepodložených presvedčení, či už ide o konšpiračné 
(napr. pád dvojičiek v USA spôsobený samotnou americkou vládou) (Swami et al., 2014), 
pseudovedecké (napr. antivaxerské postoje) (Jolley & Douglas, 2014) alebo paranor-
málne presvedčenia (napr. viera v existenciu duchov) (Genovese, 2005). Lobato et al. 
(2014) sa pokúsili o výskumné načrtnutie trojdimenzionálneho modelu, ktorý v sebe 
spája všetky tri vyššie spomenuté dimenzie epistemicky nepodložených presvedčení. 
V slovenskom kontexte validizoval podobnú škálu Halama (2019a). Táto škála obsaho-
vala konšpiračné presvedčenia: „Farmaceutický priemysel kvôli finančnému zisku z che-
moterapie zatajuje existenciu účinného lieku na rakovinu“, pseudovedecké presvedčenia: 
„Rôzne alternatívne metódy liečby rakoviny, ktoré klasická medicína neuznáva, sú sku-
točne účinné“ a paranormálne presvedčenia: „Rôzni veštci a veštkyne dokážu skutočne 
predvídať budúcnosť“. Podobný typ konšpiračného presvedčenia: „Pandémia COVID-
19 je umelo  spôsobená farmaceutickými firmami za účelom zisku“ a pseudovedeckého 
presvedčenia: „Homeopatická liečba COVID-19 je v porovnaní s klasickou formou liečby 
účinnejšia“, môžeme pozorovať aj v období pandémie COVID-19 (Teličák & Halama, 
2022).  

V nasledujúcej časti si bližšie predstavíme jednotlivé typy už spomenutých ne-
podložených presvedčení. Nadviažeme následne na štúdiu realizovanú v našom kon-
texte , ktorá sa zamerala na konštrukciu a psychometrické overenie nepodložených pre-
svedčení týkajúcich sa pandémie COVID-19 (Teličák & Halama, 2022). Jej výsledkom je 
škála COVID-19 nepodložených presvedčení, ktorá obsahuje konšpiračné a pseudove-
decké presvedčenia ohľadne liečby a opatrení. 

1.1 Konšpiračné presvedčenia  

„Konšpirácie vykresľujú obraz absolútnej morálky dobra a zla. Svojim konzumen-
tom prezentujú svet v čierno-bielej podobe. Takýto pohľad sa dá ľahšie pochopiť a zároveň 
podať, pretože je zaujímavejšie a napínavejšie zobraziť svet v čierno-bielych farbách ako 
v sivých odtienkoch zložitej reality“ (Evans, 2020, 237). 

 
Konšpiračné presvedčenia sú považované za formu špekulatívnych presvedčení, 

ktoré sa vyskytujú v spoločnosti už od staroveku (napr. šírenie konšpirácií o príčine pod-
pálenia Ríma v roku 64) (Coward & Swann, 2004; Byford, 2011). Tento druh presvedčení 
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v sebe zahŕňa existenciu rôznych činiteľov (agens) pôsobiacich v tajnosti za účelom do-
siahnutia skrytých nelegálnych či dokonca až zlomyseľných cieľov (van Prooijen & Acker, 
2015; Evans, 2020), čo môžu potvrdiť aj výsledky štúdie, realizovanej na populácii mla-
dých Slovákov, z ktorých si až 37 % myslí, že vírus spôsobujúci ochorenie COVID-19 vzni-
kol ako biologická zbraň a 35 % sa domnieva, že pandémia COVID-19 je umelo vyvolaná 
za účelom šírenia strachu a kontrolovania obyvateľstva (Kohútová et al., 2022). 

Konšpiračné presvedčenia môžeme teda definovať ako neoverené a relatívne 
neplauzibilné tvrdenia (Brotherton & French, 2014). Sú prítomné v celosvetovom kon-
texte, reflektujú však konkrétne historicko–kultúrno-sociálne (neustále sa meniace) okra-
jové podmienky, na základe ktorých sa môžu navzájom od seba odlišovať (Hofstadter, 
1964;  Moschovici, 1987). Podľa Panczovej (2015) sú príťažlivé tým, že poukazujú na 
skryté nebezpečenstvo odvolávajúc sa pri tom na tajné dokumenty a na nepodložené 
výroky autorít. Hofstadter vo svojej práci (1964) poznamenal, že hlavnou funkciou kon-
špiračných teórií je ponúknuť jednoznačné vysvetlenie komplexných a nepríjemných 
udalostí, čo mnohokrát vyústilo do hľadania obetného baránka  (Evans, 2020). Za naj-
známejšie dielo šíriace konšpiračné, ale aj pseudovedecké presvedčenia možno považo-
vať „Protokoly sionských mudrcov“1, ktoré vzniklo v Rusku v 19. storočí a ktoré sa stalo 
jedným z ideologických základov pre následné rozpútavanie protižidovských nálad 
v spoločnosti (Byford, 2011; Evans, 2020). Dôsledkom tohto ideologického a agresív-
neho pamfletu bola ostrakizácia židovského obyvateľstva a ich následné prenasledova-
nie, ktoré skončilo hrôzami Šoa2. Na Slovensku sa tento pamflet teší obľube hlavne v ne-
onacistických a fašistických kruhoch (Šnídl, 2017; Drábik, 2019). 

Nezanedbateľným zdrojom konšpiračných presvedčení sa ukazujú byť epidémie 
a pandémie, ktoré predstavujú pre človeka existenčnú a existenciálnu hrozbu. V 19. sto-
ročí sa na území Slovenska začali šíriť konšpirácie ohľadom ochorenia cholery (Panczová, 
2017). Ľudia pod ich vplyvom prestali dôverovať vtedajším autoritám, odmietali protie-
pidemiologické opatrenia, ba čo viac, samotné protiepidemiologické opatrenia brali ako 
hrozbu, ktorá je namierená proti nim samotným (paralela s opatreniami počas pandémie 
COVID-19). To prebudilo atmosféru strachu a podozrievania, čo následne vyústilo do 
snahy nájsť vinníka (proces nachádzania skrytého významu (Van Prooijen, 2020)). Tým 

                                                           
1 Podľa Evansa (2020) žiaľ stále nie je úplne jasné, kto bol autorom finálnej verzie. Pamflet však možno 
považovať za narýchlo spísaný zlepenec francúzskych a ruských zdrojov a ich zmätená a chaotická po-
vaha je podľa Evansa dôkazom chvatnej a kompilátorskej práce. 
2 Tento termín sa používa ako označenie pre holokaust, teda systematické vyvražďovanie približne šies-
tich miliónov Židov nacistickým režimom počas druhej svetovej vojny. 
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vinníkom sa stali v prvom rade Židia (údajne roznášali jed v potravinách3) a samotný mo-
censký aparát štátu, ktorý mal rovnako údajne v úmysle postupné vyhubenie obyvateľ-
stva prostredníctvom protiepidemiologických opatrení. Túto napätú situáciu, plnú neis-
toty, obáv a vystupňovaného emočného distresu využívali v záujme dosiahnutia svojich 
politických cieľov tí, ktorí manipulatívne šírili nepodložené presvedčenia. Takto „namie-
šané“ negatívne okrajové podmienky viedli k dynamike maladaptívnych sociálnych in-
terakcií, ktoré mali aj násilnú podobu (Panczová, 2017). Podobné fenomény sme mohli 
pozorovať aj v období pandémie COVID-19 (Ahmed et al., 2020). Sociálna dynamika vy-
volaná epidémiami môže spôsobovať nárast predsudkov a diskriminácie (Keil & Ali, 
2006), čo potvrdzujú aj výsledky štúdie, kedy úzkosť z COVIDU-19 viedla napríklad k ná-
slednému odmietaniu čínskych produktov (Lee, 2020). Konšpiračné presvedčenia sa ob-
javili aj počas epidémií SARS (Keil & Ali, 2006), MERS  a Zika (Klofstad et al., 2019). Pobu-
rujúce avšak nie prekvapivé výsledky priniesol prieskum na vzorke slovenských učiteľov 
druhého stupňa základných škôl, ktoré poukázali, že až 31 % učiteľov sa domnieva, že 
očkovanie proti vírusovému ochoreniu COVID-19 je postupnou prípravou na čipovanie 
(Aktuality, 2020).  

Manipulatívnosť s informáciami, ktorú môžeme pozorovať naprieč „alternatív-
nou“ scénou ponúkajúcou nepravdivé informácie, môže ústiť aj  do negatívnych reakcií 
namierených zväčša proti minoritám (Marchlewska et al., 2019). Výsledky výskumu za-
meraného na mladých Slovákov poukázali, že až 18 % z nich si myslí, že pandémia CO-
VID-19 bola plánovaná kvôli urýchleniu migrácie (Kohútová et al., 2022). 

V nemalej miere je potrebné reflektovať, že konšpiračné presvedčenia sú súčas-
ťou extrémistických politických zoskupení  (van Prooijen et al., 2015). Ich cynické a vypo-
čítavo kalkulujúce stratégie počítajúce so strachom a neistotou človeka môžeme pova-
žovať za reálie, ktoré môžu dynamizovať napríklad sociálno-averzívne črty osobnosti4 
k vyvolávaniu negatívnych sociálnych interakcií. Tie – ako už bolo povedané, vedú ná-
sledne k predsudkom, diskriminácii a k agresívnym prejavom voči osobám, ktoré sú 
predmetom konšpirácií (Swami et al., 2012; Jolley, Meleady, & Douglas, 2019). Tento 
druh presvedčení predstavuje hrozbu pre klasický demokratický systém (Sullivan, 2021). 
Výsledky experimentálnej štúdie naznačujú, že konšpiračné teórie znižujú dôveru vo 

                                                           
3 Podobný scenár ponúka agresívny pamflet Protokoly sionských mudrcov. Niečo podobné sme mohli 
taktiež pozorovať v období pandémie COVID-19, kedy za nebezpečné bolo považované dodržiavanie 
protipandemických opatrení alebo očkovanie sa vnímalo ako priama hrozba namierená voči obyvateľstvu 
(„očkovaní do pár rokov vymrú...“). 
4 Viac si o nich povieme v kapitole rozoberajúce maladaptívne osobnostné premenné. 
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vládne inštitúcie (Einstein & Glick, 2015). Na podobné reálie poukazuje aj prieskum rea-
lizovaný na mladých Slovákoch, z ktorých až 52 % sa domnieva, že politické rozhodnutia 
sú vo veľkej miere ovplyvňované tajnými organizáciami (Kohútová et al., 2022). Pandé-
mia COVID-19 zaznamenala rapídny nárast konšpiračných presvedčení, ktoré vytvárajú 
negatívne podhubie pre celú spleť následného maladaptívneho správania sa. Je  preto 
potrebné okrem ich mapovania sondovať aj ich potenciálne psychologické zdroje  
(Uscinski et al., 2020). 

1.2 Pseudovedecké presvedčenia  

„Očkovanie patrí k základným preventívnym výkonom v medicíne a ako také patrí 
k najväčším výdobytkom modernej medicíny“ (Oravský, 2021). 

 
Pseudovedecké presvedčenia sa s obľubou predstavujú prostredníctvom napo-

dobeniny vedeckého jazyka, avšak neopierajú sa pri tom o základné pravidlá vedy 
(Popper, 1989; Fasce, 2017). Pseudovedecké presvedčenia nemajú hypotézy, ktoré by 
boli testovateľné podobne ako vo vede (Wood et al., 2012), majú pochybnú metodoló-
giu, dôkazy často zakladajú na „autorite“ a v neposlednom rade nedochádza u nich k re-
vízii tvrdení (Gauch, 2012). Nie sú v súlade s totalitou poznania a dôkazov súčasnej vedy  
(Lobato et al., 2014) a ich zdôvodnenia majú častokrát charakter bullshitu (Pennycook et 
al., 2016; Čavojová et al., 2019). Okrem podkopávania intelektuálnej integrity hrozí epi-
démia šírenia presvedčení s negatívnym dosahom na postoje súvisiace so zdravím člo-
veka (Jolley & Douglas, 2017; Johnson et al., 2020).  Načo je však obzvlášť potrebné sús-
trediť pozornosť je fakt, že môžu spôsobovať negatívnu sociálnu dynamiku (Latour & 
Hull, 1990; Jolley & Douglas, 2017). Nebezpečnou formou týchto presvedčení sú tiež 
antivaxerské hnutia, ktoré odmietajú očkovanie (Goertzel, 2010; Jolley & Douglas, 2017; 
Burki, 2020; Mylan & Hardman, 2021). V priebehu pandémie vystupovali do popredia 
pseudovedecké presvedčenia ohľadom vírusu spôsobujúceho ochorenie COVID-19 
(Garrett, 2020; Desta & Mulugeta, 2020), ktoré napríklad vznik a šírenie tohto ochorenia 
pripisujú mobilnej 5G sieti (Ahmed et al., 2020; Georgiou et al., 2020), čo následne vyús-
tilo do násilných maladaptívnych interakcií (Jolley & Paterson, 2020). V našom kontexte 
sme pozorovali okrem nepodložených presvedčení ohľadne 5G siete aj tie, ktoré pova-
žujú nosenie ochranných rúšok (a iné zdravotnícke opatrenia) za nebezpečné a taktiež 
presvedčenia poukazujúce na nebezpečenstvo očkovania proti ochoreniu COVID-19 
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(Omediach, 2020a). Ako obzvlášť nebezpečné boli zaznamenané pseudovedecké pre-
svedčenia šéfa neonacistickej strany (Drábik, 2019) na Slovensku, ktorý odporúčal alter-
natívnu liečbu ochorenia COVID-19 pomocou vodky a bromhexinu (Omediach, 2020b).  

Samotná pandémia COVID-19 prispela k zrodu mnohých pseudovedeckých pre-
svedčení (Teovanović et al., 2021), podobne ako to bolo v období španielskej chrípky 
v prvej polovici 20. storočia. Jedno z bizarných pseudovedeckých presvedčení, prostred-
níctvom ktorého si ľudia vysvetľovali vznik a šírenie vírusu španielskej chrípky, pochádza 
práve z daného obdobia. Ľudia si šírenie vírusu interpretovali postupnou elektrifikáciou 
mestských častí. Prostredníctvom elektrickej siete sa mal údajne vírus španielskej chrípky 
dostať až do domácností. Podobnú paralelu s týmto pseudovedeckým presvedčením 
môžeme mapovať aj v dnešnej dobe, kedy si ľudia interpretovali šírenie vírusu spôsobu-
júceho ochorenie COVID-19 prostredníctvom 5G sietí, o čom je presvedčených zhruba 
10 % mladých Slovákov (Kohútová et al., 2022).  

1.3 Paranormálne presvedčenia 

„Pri intuitívnych predpovediach máme tendenciu k nadmernej sebaistote a k nad-
mernej extrémnosti“ (Kahneman, 2012, 207). 

 
Paranormálne presvedčenia predstavujú multidimenzionálny konštrukt (Lin-

demana & Aarnio, 2007), ktorý v sebe zahŕňa vieru v magické javy, povery, ale aj reli-
giózne náhľady na svet. Výskumne boli zistené vzťahy medzi religiozitou a paranormál-
nymi presvedčeniami (napr. Shiah et al, 2010; Teličák & Halama, 2021). Na paranormálne 
presvedčenia môžeme taktiež nahliadať ako na prediktor psychosociálnych, kognitívno-
behaviorálnych, ale aj psychopatologických osobnostných premenných5 (Mathijsen, 
2009; Teličák & Halama, 2021).  

Tobacyk a Milford (1983) definovali kritériá paranormálnych javov z hľadiska ich 
nevysvetliteľnosti prostredníctvom súčasnej vedy a taktiež im pripisujú vlastnosti protire-
čiace zmyslovej realite. Môžeme ich chápať ako skupinu presvedčení o fyzickom, psy-
chickom alebo duchovnom svete v kombinácii s javmi, ktoré prekračujú rámec zmyslo-
vého sveta, ide napríklad o psychokinézu, zázračné uzdravenia (a im podobné) 
(Lindeman & Aarnio, 2006). Je potrebné znova zdôrazniť, že sa môžu meniť v závislosti 

                                                           
5 Otázka, či paranormálne presvedčenia spôsobujú psychopatologické javy alebo naopak, ostáva neus-
pokojivo zodpovedaná. Zistenia nie sú kauzálne, preto by bolo vhodné realizovať minimálne longitu-
dinálny výskum. 
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od socio-kultúrneho kontextu. A teda ak v našom kontexte niekto verí, že so zlým du-
chom mu môže pomôcť exorcista, v kontexte subsaharskej Afriky môže túto úlohu plniť 
šaman. Je treba teda počítať s tým, že paranormálne presvedčenia taktiež kopírujú  ide-
ologické okrajové podmienky toho-ktorého náboženského systému (Shermer, 2011). 

V období pandémie sa viaceré z týchto presvedčení zvýraznili. Tak napríklad, ľu-
dia ktorí pociťovali silný emocionálny distres vykazovali vieru v nadprirodzený zdroj ví-
rusu, ktorý mal byť údajne zdrojom ochorenia COVID-19  (Somma et al., 2020), či do-
konca to bola manifestácia božieho trestu (Østebø et al., 2021). V slovenskom kontexte 
sa objavili tendencie žehnať ľudí z vrtuľníka údajnou Kristovou krvou (Lumen, 2021) 
alebo niektorí duchovní odporúčali ľuďom, aby sa modlili v kostoloch podobne ako ľu-
dia v roku 1710 v Trnave počas morovej epidémie. I keď na strane druhej je potrebné 
poznamenať, že oficiálni predstavitelia cirkví na Slovensku nabádali veriacich k dodržia-
vaniu protipandemických opatrení. Môžeme predpokladať, že praktizovanie spomenu-
tých magických úkonov (Shermer, 1997, 2011) – určitou časťou obyvateľstva – tlmilo 
pocit straty kontroly a úzkosti, ktoré vyvolávala pandémia COVID-19 (Courtney et al., 
2020; Santomauro et al., 2021; Šrol et al., 2021). Tento druh presvedčení môže byť posil-
nený náboženským fundamentalizmom, ktorý sa vyznačuje rigidnými pravidlami a dô-
razom na dogmatizmus, čo viedlo napríklad aj k podpore antivaxerských postojov 
(Nagata, 2001; Ruijs et al., 2012; Pelčić et al., 2016). Tieto postoje sa ešte viac vystupňovali 
počas pandémie COVID-19 (Whitehead & Perry, 2020; Sturm & Albrecht, 2021). Su-
márne povedané, tieto presvedčenia sú často založené na strachu a potrebe vyhľadáva-
nia zmyslu v neistých časoch, čo môže viesť k odmietaniu vedeckých poznatkov a od-
poru voči moderným medicínskym prístupom. 

1.4 Mapovanie a meranie COVID-19 nepodložených presvedčení 

Mapovanie rôznych nepodložených presvedčení sa ukazuje ako veľmi dôležité,  
pretože ako bolo spomenuté, majú negatívny vplyv na medziskupinovú dynamiku 
(Graeupner & Coman, 2017) a na zdravie (Jolley & Douglas, 2017; Johnson et al., 2020; 
Allington et al., 2020). Nepodložené presvedčenia sú zdrojom populizmu (Castanho Silva 
et al., 2017; McKee et al., 2020) a súčasne môžu viesť k predsudkom a diskriminácii (Jolley 
et al., 2019; Marchlewska et al., 2019), prípadne až k agresii voči osobám, ktoré sú pred-
metom nepodložených presvedčení (Swami et al., 2012) alebo už v predchádzajúcej časti 
spomenuté obskúrne útoky na stožiare 5G sietí (Ahmed et al., 2020). Nepodložené pre-
svedčenia často využívajú  extrémistické politické zoskupenia, čo môže viesť k eskalácii 
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násilných prejavov (Marone, 2021). Na podobný fenomén poukazuje  aj historická ana-
lýza ideológie fašizmu (Drábik, 2017, 2019).  

V našom kontexte sa mapovanie konšpiračných a pseudovedeckých presved-
čení ohľadom pandémie COVID-19 realizovalo začiatkom novembra 2020. Výsledkom 
je validná a reliabilná škála COVID-19 nepodložených presvedčení od Teličáka a Halamu 
(2022). V tabuľke 1 sú uvedené všetky pôvodne zozbierané položky, ktoré vznikli ana-
lýzou obsahu rôznych alternatívnych / extrémistických webových stránok či sociálnych 
sietí, ktoré šírili rôzne konšpiračné a pseudovedecké presvedčenia. Ide o dvanásť pseu-
dovedeckých a trinásť konšpiračných presvedčení, ktoré boli po obsahovej stránke ne-
závisle posúdené expertami. Následne boli realizované dva nezávislé zbery dát v prie-
behu konca novembra 2020, ktoré boli podrobené psychometrickej analýze. 

 
Tabuľka 1  Zoznam pôvodných 25 položiek škály COVID-19 NP 

Pseudovedecké presvedčenia 

1) Nosením ochranných rúšok proti COVID-19 sa človek vystavuje riziku toxickej 
nákazy oxidom uhličitým 
2) Pandémia COVID-19 je do značnej miery ovplyvnená postupným rozširovaním 
mobilnej 5G siete 
3) Test na prítomnosť COVID-19  je nebezpečný a zdraviu škodlivý 
4) Intravenózna (injekčná) aplikácia chloritanu sodného sa ukazuje ako účinná voči 
ochoreniu COVID-19 
5) 52 % alkohol je už overeným liečivom proti COVID-19 
6) Nosenie ochranných rúšok je pre školopovinné deti a starších ľudí nebezpečné 
7) Homeopatická liečba COVID-19 je v porovnaní s klasickou formou liečby účin-
nejšia 
8) COVID-19 je liečiteľný vhodnou kombináciou vitamínov 
9) Ochranné opatrenia proti COVID-19 (ako je napríklad nosenie rúška) sú neú-
činné 
10) Alternatívna medicína sa ukazuje ako jedna z najúčinnejších možností liečby 
COVID-19 
11) Ochorenie COVID-19 nie je o nič nebezpečnejšie ako bežná chrípka 
12) Vývoj vakcíny proti COVID-19 je pseudovedecký   
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Tabuľka 1 pokračuje 
Konšpiračné presvedčenia 

Vírus, ktorý spôsobuje COVID-19 bol tajne vyvinutý v laboratóriách ako biologická 
zbraň 
2) Pandémia COVID-19 je umelo vyvolaná za účelom šírenia strachu a následného 
kontrolovania obyvateľstva 

3) Vlády chcú povinným očkovaním proti COVID-19 dosiahnuť monitorovanie 
svojho obyvateľstva  
4) Pandémia COVID-19 je umelo spôsobená farmaceutickými firmami za účelom 
zisku 
5) COVID-19 bol dlhodobo plánovaný, aby oslabil ekonomiku a tým spôsobil ne-
zamestnanosť 
6) Opatrenia zo strany vlád na ochranu pred ochorením COVID-19 vedú k ne-
zvratnej strate slobôd 
7) Odborné autority úmyselne nehovoria  plnú pravdu o pandémii COVID-19 
8) Pandémia COVID-19 bola plánovaná ekonomickými mocnosťami 
9) Americký milionár Bill Gates úmyselne finančne profituje z pandémie COVID-
19 
10) Pandémia COVID-19 bola plánovaná kvôli urýchleniu migrácie 
11) Účinná látka proti  COVID-19 už dávno existuje, avšak tají sa 

12) Súčasná pandémia bola vyvolaná, aby kvôli nanútenej vakcinácii mohli byť 
následne obyvateľom implantované mikročipy 

13) Americký bankár židovského pôvodu George Soros plánoval epidémiu CO-
VID-19 kvôli rozpadu západnej spoločnosti 

Poznámka. Tabuľka pochádza z publikovanej štúdie od Teličáka a Halamu (2022). 
Publikované so súhlasom pôvodného vydavateľa. 

 
Položky uvedené v tabuľke 1 boli testované prostredníctvom klasickej teórie tes-

tov (CTT). V prvom kroku exploračnou faktorovou analýzou (EFA) (na vzorke responden-
tov N = 584) a následne položky a dimenzie, ktoré vzišli z EFA, boli overené konfirmač-
nou faktorovou analýzou (CFA) (na vzorke N = 695).  Výsledná škála obsahuje 15 polo-
žiek, ktoré sú zadelené do troch dimenzií: konšpiračnú a dve pseudovedecké, týkajúcich 
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sa liečby a opatrení. V tabuľke 2 sú uvedené deskriptívne vlastnosti škály spoločne s vnú-
tornou konzistenciou jednotlivých položiek a dimenzií. 
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Psychometrické vlastnosti škály COVID-19 nepodložených presvedčení boli tes-

tované v dvoch ďalších štúdiách. V prvej, ktorá bola realizovaná na populácii mladých 
dospelých (18-29 rokov, N = 559), sa ukázali vlastnosti škály ako výborné (Merva & 
Teličák, 2023). V druhej, ktorá mala charakter longitudinálnej (v troch vlnách: október 
2021, júl 2022, apríl 2023), bolo testované longitudinálne meranie invariancie danej škály 
(ďalej len LMI) (Ballová Mikušková & Teličák, 2024).  

LMI je dôležitý koncept v psychometrii, ktorý slúži na zistenie, či daný test meria 
rovnaký konštrukt rovnakým spôsobom v rôznych časových bodoch alebo skupinách. 
LMI sa zakladá na identifikácii latentných (skrytých) premenných, ktoré sú odhadované 
prostredníctvom manifestných premenných, ako sú napríklad položky dotazníka. Týmto 
spôsobom môžeme overiť, či je stabilita faktorov a štruktúra vzájomných kovariancií 
konzistentná. Jedným z typov invariantnosti je konfiguračná invariancia, ktorá hodnotí 
stabilitu faktorov a položiek naprieč časovými bodmi alebo skupinami (Putnick & 
Bornstein, 2016; Luo et al., 2019; Cao, 2022). Výsledky analýzy prostredníctvom LMI škály 
COVID-19 nepodložených presvedčení (Ballová Mikušková & Teličák, 2024) ukázali, že 
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invariancia bola dodržaná (Chen, 2007). Merací nástroj na zachytenie COVID-19 nepod-
ložených presvedčení sa ukázal ako stabilný v čase (od októbra 2021 do apríla 2023). 
Otázne však ostáva, nakoľko by tieto položky boli aktuálne dnes, dva roky od posled-
ného merania. Otázne možno aj preto, pretože sa od tej doby vyskytlo ďalšie množstvo 
nových nepodložených presvedčení, ktoré majú potenciál zatieniť COVID-19 nepodlo-
žené presvedčenia. I keď na strane druhej sa v našej spoločnosti vyskytujú jednotlivci (aj 
na exponovaných politických pozíciách), ktorí spochybňujú odborné autority, napríklad 
ohľadom očkovania proti vírusu spôsobujúcemu ochorenie COVID-19 a tým spôsobom 
neustále udržujú v povedomí COVID-19 nepodložené presvedčenia. Z výsledkov analýzy 
LMI však možno dedukovať, že škála spoľahlivo mapuje COVID-19 nepodložené pre-
svedčenia. 

V budúcich výskumoch, ktoré budú merať prevalenciu rôznych nepodložených 
presvedčení, je potrebné taktiež reflektovať efekt sociálnej žiadúcnosti. Ide o druh od-
poveďovej zaujatosti, pri ktorej respondenti „systematicky“ upravujú svoje odpovede na 
určité podnety, pretože nechcú priznať, že zastávajú názory / postoje, ktoré by boli v 
rozpore so spoločenskými normami alebo by mohli spôsobiť, že ich iní budú hodnotiť 
negatívne (Gonzalez-Ocantos et al., 2012). Ide teda o tendenciu respondentov odpove-
dať spôsobom, ktorý je spoločensky prijateľný a nie nevyhnutne pravdivý. Sociálno-žia-
dúca odpoveď sa môže ukazovať ako problematická v prípade merania viery v nepod-
ložené presvedčenia (Lantian et al., 2016), čo môže viesť k systematickému podhodno-
teniu ich prevalencie v spoločnosti (Smallpage et al., 2022). Následne ich podhodnotenie  
môže skresliť pochopenie ich rozsahu a vplyvu na spoločnosť. Smallpage et al. (2022) 
experimentálne naznačujú, že sociálna žiadúcnosť môže viesť k systematickému pod-
hodnocovaniu výsledkov merania nepodložených presvedčení, čo môže mať dopad na 
interpretáciu a tvorbu politík zameraných na boj proti dezinformáciám. 
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2. Vybrané faktory nepodložených presvedčení 

 

Prečo ľudia podliehajú nepodloženým presvedčeniam, prečo veria nezmyslom? 
K odpovedi na danú otázku nám môže pomôcť psychologický exkurz, ktorý odkrýva ne-
podložené presvedčenia ako multifaktorový fenomén a dôsledok interakcie rôznych (nie 
len, treba poznamenať) psychologických premenných (Halama, 2019b). Ako dôležité sa 
pri psychologických vysvetleniach akceptácie týchto presvedčení ukazuje pracovať s via-
cerými vzájomne pôsobiacimi procesmi, ako sú evolučno-kognitívne mechanizmy, 
osobnosť, psychopatológia, existenciálne premenné, ale aj socio-demografické pre-
menné (van Prooijen & van Vugt, 2018; Ballová Mikušková, 2018; Halama, 2019b;          
van Prooijen, 2020; Teličák & Halama, 2021; Šrol et al., 2021; Teličák et al., 2023; Halama 
& Teličák, 2024). V nasledujúcej časti si predstavíme vybrané zdroje nepodložených pre-
svedčení, ktoré nám môžu  pomôcť pochopiť prečo im niektorí podliehajú a následne 
ich aj šíria. Ako prvý zdroj, ktorý vstupuje do interakcie rôznych iných psychologických 
premenných, si predstavíme evolučné premenné. 

2.1 Evolučné a epistemicko-kognitívne zdroje nepodložených 
presvedčení 

„Ľudia dokážu neochvejne veriť ľubovoľnému presvedčeniu, akokoľvek absurd-
nému, keď sú podporovaní komunitou podobne zmýšľajúcich ľudí“ (Kahneman, 2012, 
233). 

 
Kľúčovou súčasťou vnímania stabilného a vnútorne koherentného sveta je hľa-

danie kauzálnych vysvetlení udalostí, do ktorých je človek vsadený (Heider, 1958). Zaují-
mavo to vysvetľuje Heider (1958) na pozadí organizácie vnímania, ktoré by sa malo riadiť 
pravidlom takzvanej psychologickej rovnováhy. Úlohou tejto psychologickej rovnováhy 
je znižovanie percepcie rôznych ambivalencií či polyvalencií prostredníctvom špecific-
kých epistemických motívov, ponúkajúcich explanáciu okolitého neistého, náhodného, 
ba až nebezpečného sveta. Tieto špecifické epistemické motívy umožňujú vytváranie re-
ality, ktorá namiesto nejasností ponúka „jasnosť a zrozumiteľnosť“. Jedným z výsledkov 
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daného procesu je potreba byť v stave kontroly, ktorá vytvára percepčný vzorec posky-
tujúci „zmysluplnú“ interpretáciu okolitého sveta a to aj vtedy, keď samotné podnety 
nemusia mať nutne zmysluplný charakter (Whitson & Galinsky, 2008). Je však potrebné 
spomenúť, že mnohé z týchto vysvetlení nedeklarujú kauzálne vysvetlenia a majú skôr  
charakter nepodložených a špekulatívnych presvedčení (Wagner-Egger et al., 2018).   
Napríklad, jedným  z takýchto nepodložených presvedčení sú práve  konšpiračné, kto-
rých vnútorné procesy kauzálne prepájajú rôznych aktérov a udalosti s nimi (zdanlivo) 
súvisiacimi (Whitson & Galinsky, 2008).  

Evolučno-psychologický exkurz ponúka jedno z vysvetlení fenoménu percepcie 
a šírenia nepodložených presvedčení, či už v podobe vedľajšieho produktu evolúcie psy-
chologických procesov alebo v podobe pevnej súčasti vyvinutého adaptačného mecha-
nizmu (van Prooijen & van Vugt, 2018). Spomenuté adaptačné funkcie sa vyvinuli pro-
stredníctvom prirodzeného výberu tým, že ponúkali  lepšie vyhliadky na prežitie (Buss et 
al., 1998). Nepodložené presvedčenia v tomto smere obsahujú niekoľko kľúčových kom-
ponentov, medzi ktoré môžeme zaradiť manažment hrozieb, rozpoznanie aktérov a roz-
poznávanie vzorcov (Buss et al., 1998; van Prooijen & van Vugt, 2018). V krátkosti si ich 
predstavíme, pretože sú jedným z možných vysvetlení zdrojov nepodložených presved-
čení v spoločnej interakcii rôznych iných psychologických premenných, medzi ktoré mô-
žeme radiť emocionálne (Smith & Kirby, 2011) a existenciálne premenné (van Prooijen, 
2020). S danými premennými uvažujeme aj vo výskumnom dizajne korelačnej štúdie 
uvádzanej v závere tejto monografie.  

2.1.1 Manažment hrozieb 

„Mozog reaguje rýchlo aj na čisto symbolické hrozby. Slová obsahujúce emócie 
všeobecne priťahujú viac pozornosti. Negatívne slová (vojna, zločin) pritiahnu pozornosť 
rýchlejšie ako pozitívne slová (mier, láska)“ (Kahneman, 2012, 323). 

 
Evolučné modely nepodložených presvedčení sa vyvinuli ako jedna z foriem 

adaptácie na podmienky prostredia, ktoré mnohokrát obsahovali rôzne druhy rizikových  
nebezpečných situácií (Shermer, 1997, 2011). Dané  modely ponúkali človeku súbor 
možností, prostredníctvom ktorých sa mohol vyrovnávať s rizikovými situáciami, ktoré 
vplývali na jeho pohodu, zdravie a bezpečnosť (van Prooijen & van Vugt, 2018). Ľudia si 
tak vytvorili systém, ktorý im mal napomôcť rýchlo rozpoznať spleť hrozieb, aby  sa 
s nimi následne mohli adaptívne vyrovnávať prostredníctvom kognitívno-emocionálno-
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behaviorálnych vzorcov správania (Kenrick et al., 2003; Neuberg et al., 2011). Neuberg et 
al. (2011) tento systém vyrovnávania sa s hrozbami delia do dvoch skupín. Jedným je 
systém, ktorý prostredníctvom skúseností a emocionálnej reakcie (napríklad strach z na-
kazenia) umožňuje človeku vyhýbať sa chorobám, tým, že ho izoluje od stretu s patogé-
nom spôsobujúcim ochorenie. Druhým systémom je systém vlastnej ochrany, ktorý 
umožňuje človeku rýchlu reakciu na potenciálne nebezpečenstvo (stret s predátorom, 
atď.). Spomenuté systémy zdieľajú dôležité vlastnosti. Každý systém je funkčne kohe-
rentný v tom, že jeho percepčné, emocionálne, kognitívne a behaviorálne procesy spo-
lupracujú na detekcii rizika a umožňujú človeku vysporiadať sa adaptívne a za vynalože-
nia malej energie s hrozbami. Zároveň je každý zo systémov flexibilný a vysoko citlivý na 
špecifický druh hrozieb (Kenrick et al., 2003). Systém riadenia hrozieb sa prejavuje v celej 
variete reakcií na potenciálne ohrozujúce podnety. Ľudia majú napríklad vrodený strach 
z niektorých zvierat  (LoBue & DeLoache, 2008) a taktiež dokážu detegovať hnev dru-
hého človeka ako hrozbu (Becker et al., 2007). Podľa van Prooijena a van Vugta (2018) 
môžu byť nepodložené presvedčenia vedľajším produktom tohto systému riadenia hro-
zieb. Výsledky štúdie z obdobia pandémie COVID-19 napríklad naznačujú, že jedinci, 
ktorí boli vystavení hrozbám týkajúcim sa pandémie COVID-19, podliehali viac konšpi-
račným presvedčeniam (Heiss et al., 2021). 

2.1.2 Rozpoznávanie vzorcov 

„Vysoká inteligencia nečiní ľudí imúnnymi voči skresleniam v úsudku“ (Kahneman, 
2012, 56). 

 
Ľudská myseľ je determinovaná procesom vyhľadávania existujúcich vzorcov. 

Dané vzorce majú tendenciu vychádzať z kauzálnej prepojenosti aktérov a rôznych uda-
lostí, čo môžeme pokladať za jeden z predpokladov nepodložených presvedčení 
(Shermer, 1997, 2011). Proces vyhľadávania vzorcov môžeme považovať za jednu zo zá-
kladných adaptívnych vlastností asociatívneho učenia človeka (Pontes et al., 2020). Po-
chopenie sveta prostredníctvom identifikácie príčin a následkov umožnilo našim pred-
kom rozpoznávať hrozby a príležitosti. Umožnilo im to anticipovať dôsledky svojho 
správania a strategicky ho prispôsobovať požiadavkám neustále sa meniacich okrajo-
vých podmienok situácií v ich prostredí (Sih et al., 2011).  Mnohé z takto detegovaných 
vzorcov viedli nie len k prežitiu, ale aj k vyhľadávaniu nových možností ako realizovať 
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svoj životný príbeh v danom prostredí. Na strane druhej sa však vyskytli prípady, keď 
rozpoznávanie vzorcov bolo interpretované mylne (Shermer, 2011), teda vzorce neboli 
správne detegované (Gilovich et al., 1985; Whitson & Galinsky, 2008). Chyby, ktoré sa 
následne vyskytli v tomto kognitívnom procese viedli mnohokrát k iracionálnym formám 
presvedčení, medzi ktoré môžeme zaradiť napríklad paranormálne presvedčenia 
(Tobacyk & Milford, 1983). To môže tvoriť predpoklad pre existenciu rôznych nepodlo-
žených presvedčení, majúcich svoj pôvod v „neadaptabilnej“ kognitívnej schopnosti, 
ktorá nesprávne deteguje vzory vo svojom okolí (van Prooijen & van Vugt, 2018). Vý-
skumne bolo zaznamenané, že rozpoznávanie vzorcov predikuje vieru v konšpirácie 
a paranormálne presvedčenia (van Prooijen et al., 2018). V období pandémie COVID-19 
sa spomenutá evolučná schopnosť prejavovala podliehaním rôznym nepodloženým 
presvedčeniam súvisiacim s COVID-19 (Gligorić et al., 2021). 

2.1.3 Rozpoznávanie aktérov 

„Pracovať s pochybnosťami je podstatne náročnejšie ako skĺznuť k istote“ 
(Kahneman, 2012, 125). 

 
Ďalším zaujímavým psychologickým mechanizmom, umožňujúcim bližšie po-

chopiť evolučné pozadie zrodu rôznych nepodložených presvedčení, je rozpoznávanie 
aktérov (Barrett, 2007). Ide o schopnosť človeka rozpoznať motívy a zámery, ktoré by 
mohli viesť iných ľudí („entít“, skupín, ... ) ku konkrétnemu konaniu, čo potvrdil jedno-
duchý výskum mapujúci interpretačné schémy jednotlivca, ktorý analyzuje intencionalitu 
objektu (Scholl & Tremoulet, 2000).  Podľa Barretta (2004) to spôsobuje citlivé nastavenie 
ľudského mozgu detegovať objekty/aktérov v prostredí (priateľov, nepriateľov, nebez-
pečné zvieratá, „zlých duchov“, atď.). Schopnosť odhaliť a rýchlo posúdiť nejednoznačnú 
situáciu je dôležitá pre fyzické, ale aj sociálne prostredie jednotlivca a skupín. Avšak, prí-
lišná tendencia preceňovania prítomnosti iných aktérov môže viesť k viere všadeprítom-
ného aktéra. Ten môže mať až charakter metafyzickej entity (Barrett, 2007), čo môže byť 
zdrojom nepodložených presvedčení (Douglas et al., 2016). Rozpoznávanie aktérov je 
asociované taktiež s adaptáciou na teóriu mysle, ktorú môžeme chápať ako schopnosť 
porozumieť tomu čo si iní myslia alebo cítia (Wilson, 1996). Porozumieť tomu, čo si iní 
myslia a cítia umožňuje lepšie porozumenie motívom konania druhých ľudí, čo napo-
máha k vzájomnej kooperácii alebo k vyhýbaniu sa rizikovým interakciám (van Prooijen 
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& van Vugt, 2018). Hoci sa rozpoznávanie aktérov zameriavalo len na detegovanie mo-
tívov a zámerov jednotlivcov, vyskytli sa prípady keď sa výsledky rozpoznávania aktérov 
zameriavali na entity odlišné od človeka, jedinci si antropomorfizovali vlastné apercepcie 
a premietali ich do rôznych entít, ktoré mali častokrát metafyzický charakter  (Barrett, 
2007; Epley et al., 2007; Bolívar, 2018; Nenadalová & Řezníček, 2024). Na niečo podobné 
poukazuje neuropsychobiológia sociálneho mozgu, ktorá skúma, ako mozog spraco-
váva sociálne informácie, interakcie a vnímanie úmyslov iných ľudí, a ako tieto procesy 
môžu ovplyvňovať tvorbu a udržiavanie rôznych presvedčení. Inými slovami, neuropsy-
chobiologický základ sociálneho mozgu môže prispievať k zvýšenej náchylnosti k pod-
liehaniu nepodloženým presvedčeniam, keďže mozog hľadá významné vzory a logické 
spojitosti aj tam, kde objektívne dôkazy chýbajú (Barbey et al., 2009; Eriksson et al., 2017; 
Okruszek et al., 2022; Seitz et al., 2022)6. 

Na podobnom pozadí fungovali a fungujú mnohé náboženské systémy (Barrett, 
2004). Zvýšená tendencia rozpoznávať aktérov zvyšuje prítomnosť hrozby. Bolo zazna-
menané, že viera v metafyzické entity garantujúce morálku sa zvyšuje vtedy, keď si ľudia 
nie sú istí budúcnosťou (Hogg et al., 2010) a rovnako podliehajú paranormálnym pre-
svedčeniam ak pociťujú neistotu (Shermer, 2011)  a viacvýznamový význam okolia (Elk, 
2013). Obdobie pandémie COVID-19 prinieslo nepodložené presvedčenia súvisiace 
s moralizovaním, kedy chorenie COVID-19 bolo interpretované ako boží trest (Østebø et 
al., 2021). Rovnako výskum od Douglasa et al. (2016) potvrdil, že jedinci, ktorí mali vyššiu 
tendenciu pripisovať rôznym entitám a predmetom zámernosť a konanie, vykazovali 
vyššie tendencie k podliehaniu rôznym nepodloženým presvedčeniam. S podobným 
druhom projekcií sa môžeme stretnúť napríklad v konšpiračných presvedčeniach o ame-
rickom miliardárovi Georgovi Sorosovi (Langer, 2021). 

2.1.4 Kognitívne premenné 

„Život si zjednodušujeme tak, že vytvárame svet, ktorý je usporiadanejší než sku-
točná realita“ (Kahneman, 2012,152). 

 

                                                            
6 Neurobiopsychológia presvedčení zahŕňa širokú škálu neurobiologických, kognitívnych a sociálnych 
rámcov, ktoré ovplyvňujú vznik, udržiavanie a zmenu presvedčení. Niektoré štúdie identifikovali zložitú 
súhru medzi kognitívnymi procesmi mozgu a presvedčeniami, pričom zdôrazňujú úlohu neurálnych me-
chanizmov v tomto komplexnom konštrukte. 
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Podľa Kahneman (2012) rozoznávame dva spôsoby myslenia, analytický (Systém 
2) a intuitívny (Systém 1). Analytický spôsob myslenia je spájaný s pomalou reakciou sú-
visiacou s kognitívnymi schopnosťami a teda vyžaduje určité úsilie a vedomú kontrolu. 
Intuitívny spôsob myslenia je naopak automatický a korelujúci často s rôznymi heuristi-
kami (Pacini & Epstein, 1999; Evans & Stanovich, 2013). Analytický spôsob myslenia je 
náročným procesom a oproti intuitívnemu spôsobu myslenia je negatívnym predikto-
rom nepodložených presvedčení (Swami et al., 2014). Potvrdzujú to aj zistenia od Ballovej 
Mikuškovej (2018), ktoré naznačujú, že konšpiračným presvedčeniam menej podliehajú 
tí, ktorí viac využívajú racionálny štýl myslenia. Kľúčovou úlohou v menšom podliehaní 
nepodloženým presvedčeniam sa ukazuje schopnosť premýšľať o svojich psychologic-
kých procesoch a schopnosť analyticky uvažovať v situáciách, pre ktoré je tento typ uva-
žovania potrebný (Pennycook et al., 2015). Podobný proces, kedy sa analytický spôsob 
myslenia ukazuje ako protektívny voči podliehaniu nepodloženým presvedčeniam, sa 
ukazuje aj u nepodložených presvedčení súvisiacich s pandémiou COVID-19 (Stanley et 
al., 2021). Nepodložené presvedčenia sú derivátom rýchleho, intuitívneho myslenia, čo 
potvrdzujú svojimi zisteniami aj Gligorić et al. (2021).  

Zaujímavé zistenie prinášajú Wagner-Egger et al. (2018), ktorí prirovnávajú ne-
podložené presvedčenia ku kreacionizmu, ktorého úmyslom je ponúknuť teleologické7  
chápanie vzniku sveta. Autori považujú teleologické nazeranie na svet za prediktor ne-
podložených presvedčení. Tento spôsob uvažovania má podľa autorov negatívny vzťah 
k analytickému mysleniu. Korene teleologického myslenia môžeme sondovať už v ra-
nom detstve, kedy má dieťa tendenciu vysvetľovať si veci  okolo seba omnipotentne 
(Coley et al., 2017). Jednou z vlastností kreacionizmu je jeho tendencia dávať rôznym 
udalostiam zmysel (určitý význam), ktorý však nie je podložený a má skôr špekulatívny 
charakter.  

Evolučné a kognitívne premenné sa môžu dynamizovať v situáciách ohrozenia 
a pandémiu COVID-19 môžeme pokladať za danú situáciu. Táto hrozba vyvolala vlnu 
obáv a bezmocnosti a stala sa zároveň pre ľudstvo (slovami Tillicha (2004)) existenciál-
nou úzkosťou, s ktorou sa muselo začať postupne vyrovnávať. V nasledujúcej časti si 
predstavíme existenciálne premenné, ktoré sú ďalším zo zdrojov nepodložených pre-
svedčení (Newheiser et al., 2011). Môžeme k nim radiť strach z vlastnej smrti a percepciu 
nezmysluplnosti a samoty (Yalom, 2006). Existenciálne premenné sa môžu manifestovať 
v percepcii rôzneho spektra emócií. 

                                                            
7 Z gréckeho telos - cieľ 
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2.2 Existenciálne premenné ako zdroje nepodložených presved-
čení 

„Smrť môže zmeniť pohľad človeka na život, je primárnym zdrojom úzkosti, ktorá 
je prítomná už v ranom detstve [...]; napomáha pri tvorbe charakterovej štruktúry osobnosti 
a po celý život neprestáva vyvolávať úzkosť, ktorá sa manifestuje obavami a stavbou ľud-
ských obranných múrov“ (Yalom, 2008, 195). 

2.2.1 Náčrt problematiky existenciálnych premenných 

Ľudia túžia porozumieť sebe, svojmu prostrediu a spôsobom, ako v ňom adap-
tívne existovať. Ako bolo spomenuté v časti evolučných premenných, prirodzenou sna-
hou človeka je mať veci pod kontrolou, čo mu umožňuje efektívnu interakciu s okolím, 
pretože jednou z jeho motivácií je nachádzanie príčinných vysvetlení udalostí, ktoré sú 
kľúčovou súčasťou budovania stabilného a konzistentného chápania sveta. Daný proces 
človeku umožňuje dosahovanie pozitívnych výsledkov a na strane druhej je človek na-
bádaný vyhýbať sa možným negatívnym následkom svojho správania, čo môže mať 
značný dosah na psychickú a fyzickú pohodu (Landau et al., 2015). S psychickou poho-
dou sa úzko spája percipovanie životného zmyslu (Ryff & Singer, 1998; Yalom, 2006). 
Prítomnosť zmyslu života naznačuje, že jednotlivci vnímajú svoj život ako usporiadaný, 
čo sa vzťahuje aj na chápanie okolitého sveta, do ktorého je človek vsadený (Steger et 
al., 2008). Steger et al. (2008) ďalej predpokladajú, že fenomén zmyslu života má dyna-
mickú štruktúru. Parková (2010) ďalej dodáva, že zmysel života je multifaktoriálny feno-
mén, dynamiku ktorého ovplyvňujú rôzne premenné.  

Jednou z premenných vstupujúcich do danej dynamiky je napríklad narušenie 
životných naratívov (Gilbert, 2002), s ktorým sa človek musí postupne kognitívno-emo-
cionálne vyrovnávať, akoby reštrukturalizovať kognitívne štruktúry, prostredníctvom 
ktorých dovtedy percipoval jemu sa javiacu a ním prežívanú realitu (Walker & Winter, 
2007). Podľa Parkovej (2010) ľudia disponujú globálnym zmyslom života, ktorý sa utvára 
v ranom veku a je modifikovaný na základe osobných skúseností, plánov, túžob a rôz-
nych presvedčení (Austin & Vancouver, 1996). Tento globálny zmysel predikuje percipo-
vanie reality a následné emocionálne prežívanie jednotlivca. Ak sa jednotlivec konfron-
tuje so situáciami, ktoré spochybňujú jeho globálny zmysel, je následne vtiahnutý do 
procesu vyrovnávania sa so zmyslom danej situácie / situačným zmyslom (Park, 2010). 
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Situačný zmysel môžeme chápať ako určitý kontextuálny význam nejakej novovzniknu-
tej environmentálnej situácie, s ktorou je človek konfrontovaný a s ktorou sa musí vyrov-
návať (Wortman & Silver, 2006). Ak je zmysel danej situácie v zhode s globálnym zmys-
lom, dochádza k zníženiu prežívanej záťaže a k následnej akceptácii situácie. Ak však nie 
je prítomná zhoda medzi globálnym zmyslom a zmyslom danej situácie, dochádza 
k prežívaniu emocionálneho distresu, ktorého miera je určená mierou rozporu medzi 
globálnym zmyslom a zmyslom danej situácie. V rámci zníženia emocionálneho distresu  
je človek následne pobádaný prehodnotiť buď zmysel danej situácie alebo celkový, glo-
bálny zmysel (Park, 2010). K vyriešeniu diskrepancie medzi globálnym zmyslom a situač-
ným zmyslom môže dôjsť buď prostredníctvom asimilácie situačného zmyslu alebo ako-
modácie globálneho zmyslu (Thompson & Janigian, 1988). Procesom asimilácie situač-
ného zmyslu sa docieli, že zmysel novovzniknutej situácie je koherentnejší s globálnym 
zmyslom (Park, 2010).  

Vyskytujú sa však situácie (rozpad vzťahu, choroba alebo strata blízkeho, smrť...), 
ktoré na strane druhej vedú k akomodačným procesom globálneho zmyslu. Sú to najmä 
situácie, ktoré sú v prílišnom rozpore s globálnym zmyslom. Najvýraznejšie do danej dy-
namiky vstupuje samotný strach zo smrti (vedomie vlastnej smrteľnosti) (Yalom, 2006), 
ktorý je vrodenou podmienkou ľudskej existencie a ktorý narastá postupným uvedomo-
vaním si vlastnej zraniteľnosti a pominuteľnosti existencie (Pyszczynski et al., 2014). Zá-
roveň ako jedna z evolučných (Solomon et al., 2003) a existenciálnych premenných vý-
razne zasahuje do vzorcov osobnosti človeka a ovplyvňuje ich (Weems et al., 2004; 
Yalom, 2006). Strach zo smrti zvyšuje percepciu úzkosti (Pérez-Mengual et al., 2021) a 
má dosah na negatívny vzťah k prežívaniu zmyslu života (Lyke, 2013; Teličák, 2019). Pro-
ces akomodácie umožňuje adaptívne aktualizovať okrajové podmienky globálneho 
zmyslu pri konfrontácii so situáciami, ktoré zvyšujú percepciu emocionálneho distresu. 
Akomodačné procesy môžu následne viesť k zníženiu percepcie emocionálneho distresu  
(Joseph & Linley, 2005; Brandtstädter, 2009; Park, 2010).  

Rôzne krízy majú potenciál otriasť globálnym zmyslom, čoho dôsledkom je, že 
človek je následne vtiahnutý do dynamického procesu vyrovnávania sa s diskrepanciou 
medzi situáciou definovanou krízou a globálnym zmyslom. Jednou z kríz, s ktorou sa člo-
vek musel postupne začať vyrovnávať, bolo vypuknutie pandémie COVID-19 (Wang, et 
al., 2020). Daná pandémia konfrontovala človeka s reáliami existenciálnych premenných 
(Bland, 2020). Ako každá kríza, rovnako aj pandémia COVID-19 vytrhla človeka z rutiny. 
Otriasla jeho dovtedajším chápaním stabilného, presného a vnútorne konzistentného 
sveta. Najprv tým, že ho izolovala od ostatných ľudí ako dôsledok dodržiavania rôznych 
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protiepidemiologických opatrení. Vytvorila sa tak nová situácia, v ktorej človek začal per-
cipovať existenciál samoty (Yalom, 2006). Nemenej dôležitým percipovaným existenciá-
lom bolo taktiež vedomie vlastnej smrteľnosti (Yalom, 2006), ktoré daná pandémia zvý-
raznila, čo malo za dôsledok zvýšenie úrovne prežívania pocitov úzkosti (Spitzenstätter 
& Schnell, 2020).  

Za obzvlášť ťaživú existenciálnu skúsenosť môžeme považovať smrť najbližších 
(Wortman & Silver, 2006; Yalom, 2006), skúsenosť s ktorou bolo konfrontovaných 
mnoho ľudí v období pandémie. Človek bol tak prostredníctvom pandémie postavený 
do situácií, v ktorých a cez ktoré musel postupne integrovať novovzniknuté existenciálne 
skúsenosti, akoby nanovo rektifikovať svoj životný zmysel (životný príbeh) (Park, 2010; 
van Prooijen, 2020). S jeho nedostatkom môže byť spájaná prítomnosť rôznych nega-
tívnych dôsledkov ako je napríklad percipovanie negatívnych emócií (Mascaro & Rosen, 
2005, 2006), čo  vytvára podhubie pre zrod rôznych psychopatologických prejavov 
(Marco et al., 2019). Nemenej dôležité je reflektovať, že spôsob vyrovnávania sa s exis-
tenciálnymi hrozbami môže byť zdrojom aj rôznych nepodložených presvedčení 
(Newheiser et al., 2011; van Prooijen, 2020) . 

2.2.2 Existenciálne premenné a nepodložené presvedčenia 

Pandémia COVID-19 sa stala intenzívnym zdrojom vedomia vlastného ohroze-
nia, čo postupne viedlo k potrebe nachádzania zmyslu v danej rizikovej situácii 
(Pyszczynski et al., 2021). Táto potreba nachádzania významu alebo zmyslu – ako bolo 
vyššie spomenuté, sa zvyšuje v situáciách, keď má človek pocit nedostatku kontroly 
alebo sa cíti byť ohrozený (Van Prooijen, 2020), čomu odpovedajú aj evolučne podmie-
nené obranné mechanizmy (Neuberg et al., 2011). Pocity nedostatku kontroly 
alebo ohrozenia mnohokrát vedú k zvýšenej poverčivosti a dôvere v nepodložené pre-
svedčenia (Shermer, 1997, 2011). Ako bolo taktiež naznačené v kapitole evolučných pre-
menných, rôzne nepodložené presvedčenia môžeme považovať za evolučný derivát 
psychologických mechanizmov (van Prooijen & van Vugt, 2018), prostredníctvom kto-
rých je človeku umožnené sa zmysluplne adaptovať v danom sociálnom prostredí alebo 
situáciách ohrozenia. Rôzne nepodložené presvedčenia sú atraktívne tým, že v sebe za-
hŕňajú prítomnosť existenciálnej hrozby, ktorá evokuje pozornosť kognitívnych systé-
mov, pretože vyhnúť sa hrozbe je jednou z významných evolučných stratégií prežitia. 
Tieto presvedčenia aktivujú kognitívny mechanizmus, ktorý deteguje podnety súvisiace 
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s prítomnosťou hrozby a zabezpečuje tak nastavenie pozornosti človeka voči nebezpe-
čenstvu (Douglas et al., 2016). Nepodložené presvedčenia v tomto procese umožňujú 
percipovať pocity istoty a tak následne vzdorovať možným existenciálnym hrozbám (van 
Prooijen, 2020). Mnohé z týchto vysvetlení – ako už bolo spomenuté, nedeklarujú kau-
zálne vysvetlenia a majú často špekulatívny charakter. Ukazuje sa však, že nepodložené 
presvedčenia poskytujú široké a vnútorne konzistentné vysvetlenia, ktoré človeku umož-
ňujú vnímať okolitý svet ako usporiadaný (Douglas et al., 2017) a dodávajú mu pocit 
zmyslu a kontroly (van Prooijen & Jostmann, 2013). Príliš vysoké hodnoty potreby byť v 
stave kontroly môžu viesť k produkcii percepčných vzorcov, ktorých cieľom je poskytnúť 
zmysluplnú interpretáciu a to aj vtedy, keď samotné podnety nie sú zmysluplné (Whitson 
& Galinsky, 2008). Spomenuté percepčné vzorce môžu človeku dodávať pocit kontroly 
a zmyslu v rôznych neistých situáciách vyvolaných existenciálnou hrozbou. Efekt existen-
ciálnej hrozby dynamizuje potrebu nachádzania zmyslu danej situácie (možné vytváranie 
nepodložených presvedčení), ktorý následne tlmí pocity neistoty, ktoré sú vyvolané exis-
tenciálnou hrozbou (Grzesiak-Feldman, 2013; van Prooijen, 2020; Hyland et al., 2020). 
Van Prooijen (2020) špecificky objasňuje, že percipovanie existenciálneho ohrozenia zvy-
šuje aktiváciu epistemických motívov nachádzania zmyslu, čo môže viesť k vytváraniu 
nepodložených presvedčení, ktorých funkcia spočíva spätne v redukcii existenciálnej 
hrozby ako zdroja emocionálneho distresu. 

Existenciálne premenné, ktoré sa premietajú do hrozieb a obáv, zvyšujú prítom-
nosť emocionálneho distresu (Thomsen, 2006). Jeden z najvýznamnejších stresorov sa 
ukazuje byť vedomie smrteľnosti. Vyvoláva celú sériu emočných reakcií, medzi ktoré mô-
žeme napríklad radiť strach, hnev alebo smútok (Thomsen, 2006). Strach zo smrti je exis-
tenciálnou hrozbou par excellence, vyvolávajúcou úzkosť (Iverach et al., 2014; Menzies 
et al., 2019), ktorá následne vedie k tvorbe rôznych obranných mechanizmov zasahujú-
cich do osobnosti človeka (Weems et al., 2004; Yalom, 2006). V nasledujúcej kapitole sa 
bližšie zameriame na mapovanie emocionálnych premenných súvisiacich s distresom 
a nepodloženými presvedčeniami. 

2.3 Emocionálne premenné ako zdroj nepodložených presved-
čení 

„Nie je zrejme iného pokoja pre človeka, než ten ktorý sa skrýva v tom najprudšom 
boji. „Každá stena môže byť bránou“, správne poznamenal Emerson. Nehľadajme dvere a 
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východisko mimo steny, proti ktorej žijeme. Naopak, hľadajme oddych tam, kde je ho 
možné nájsť – chcem povedať uprostred samotného boja.“ A. Camus  

2.3.1 Náčrt problematiky emocionálnych premenných 

Koncom roka 2019 začali z Číny postupne prichádzať správy o novovzniknutom 
koronavíruse SARS-CoV2 spôsobujúcom ochorenie COVID-19, ktoré začalo byť vní-
mané ako priama hrozba, v mnohých aspektoch nepredvídateľná a ohrozujúca (Lopreite 
et al., 2021), čo bolo jedným z hlavných spúšťačov dynamiky emocionálneho distresu 
(Özdin & Bayrak Özdin, 2020, Wang, 2020; Hyland et al., 2020; Hajdúk & Pečeňák, 2021). 
Z psychologického hľadiska môžeme pandémie považovať za udalosti spojené s nejed-
noznačnosťou a stratou kontroly, pričom je známe, že každá z nich je spúšťačom rôz-
nych emocionálnych reakcií ako sú depresia, úzkosť, stres a hnev (...). Pandémia COVID-
19 vyvolala podobné emocionálne reakcie, jej dynamika zvýšila obavy o vlastné zdravie 
ako aj o zdravie najbližších, čo bolo sprevádzané, podobne ako počas minulých epidémií 
a pandémií, neistotou a rôznymi stratami (Forbes & Krueger, 2019). Počas týchto výni-
močných situácií dochádza k narušeniu životného rytmu, zvýraznená je sociálna izolácia 
a osamelosť (Cacioppo et al., 2010). Takto namiešané okrajové podmienky slúžili ako 
spúšťač emocionálneho distresu, ktorý autori štúdie metaforicky prirovnávajú k „búrke“ 
(Reger et al., 2020). Vedľajšie účinky danej „búrky“ sa prejavili v náraste percepcie emo-
cionálneho distresu, čo má v nemalej miere negatívny dosah na kvalitu a zdravie človeka 
(Mazza et al., 2020). Psychické zdravie je senzitívne na traumatické udalosti (Hašto & 
Vojtová, 2012). Človek je pri strete s reáliami rôznych katastrof, epidémií alebo občian-
skych nepokojov vystavený vyšším úrovniam psychickej záťaže (Ettman et al., 2020), 
ktorá sa okrem iného manifestuje v podobe emocionálneho distresu (Chen et al., 2003). 
Emocionálny distres je vo všeobecnosti reprezentovaný depresiou, úzkosťou a stresom 
(Clark & Watson, 1991; Hajdúk & Boleková, 2015). V krátkosti si ich teda predstavíme. 

Depresia je charakterizovaná depresívnou náladou, nízkou sebaúctou a zníže-
ným záujmom o všetky prípadne takmer o všetky aktivity v priebehu dňa. Prítomná je 
plačlivosť či dokonca podráždenosť, rovnako aj insomnia či hypersomnia, ktoré sú spre-
vádzané  stratou energie počas celého dňa. Nemenej dôležitá je prítomnosť pocitov ne-
užitočnosti, bezmocnosti a zúfalstva, ale aj prítomnosť zníženej schopnosti myslieť a sús-
trediť sa. Vyskytujú sa myšlienky na smrť a to nie len strach zo zomierania, ale v krajnej 
situácii aj suicidálna ideácia (APA, 2013). Obdobie pandémie COVID-19 zaznamenalo 
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nárast symptomatológií odpovedajúcich depresii (Santomauro et al., 2021), čo následne 
viedlo k zníženej percepcii zmyslu života (Parra, 2020). Napríklad, v Taliansku v priebehu 
prvej vlny pandémie stúpla prevalencia depresívnych a taktiež aj úzkostných epizód 
(Mazza et al., 2020).  

Úzkosť môžeme charakterizovať nadmernou nepohodou z obavy zo straty či už 
blízkych osôb alebo zdravia. Prítomná je nadmerná anticipácia nepríjemných či život 
ohrozujúcich negatívnych udalostí, čo sa často somaticky manifestuje (APA, 2013). Podľa 
Yaloma (2006) môže byť jedným z faktorov vyvolávajúcich úzkosť existenciálne ohroze-
nie, najmä v podobe vedomia vlastnej smrteľnosti alebo smrteľnosti blízkych. Strach zo 
smrti predstavuje významnú existenciálnou hrozbu, ktorá vyvoláva úzkosť (Iverach et al., 
2014;  Menzies et al., 2019) a vedie k aktivácii rôznych obranných mechanizmov zasahu-
júcich do osobnosti človeka (Weems et al., 2004). Obdobie pandémie COVID-19 bolo 
sprevádzané výrazným nárastom úrovne percipovanej úzkosti, podobne ako v prípade 
depresie (Santomauro et al., 2021).  

Stres možno jednoducho popísať ako pocit emocionálneho a fyzického napätia, 
ktorý môže vznikať pri akejkoľvek udalosti ohrozujúcej homeostázu človeka (Selye, 
1957).  APA (2013) stres popisuje ako pretrvávajúcu neschopnosť zažívať pozitívne emó-
cie (šťastie, pocit uspokojenia), kedy po traumatickom zážitku ako je napríklad smrť blíz-
keho alebo zážitok vlastného ohrozenia môžu eskalovať pocity podráždenosti a napätia. 
Môžu sa vyskytovať prehnané negatívne postoje k vlastnej osobe ako aj k iným osobám 
a k okolitému svetu (svet je nebezpečné miesto pre život a pod.). V období pandémie 
došlo k zvýšeniu percepcie pociťovaného stresu (Parchani et al., 2021), čo malo dosah 
na zníženie prežívania zmysluplného života (Schnell & Krampe, 2020). Okrem zníženej 
úrovne  percipovania životnej spokojnosti má stres aj negatívny vzťah k analytickému 
spôsobu myslenia (Bavolar, 2017).  

2.3.2 Emocionálne premenné a nepodložené presvedčenia 

Intenzívne prežívanie pocitov úzkosti, depresie, viny, hnevu sa môže premietať 
do správania, ktoré je negatívne namierené proti samotnej osobe alebo navonok voči 
sociálnemu okoliu (APA, 2013). Tento typ emocionálnej odpovede môže byť silným im-
pulzom k hľadaniu mechanizmov, ktoré by následne poskytli úľavu a zmysel, najmä v 
obdobiach krízy, ako bola pandémia COVID-19. Nepodložené presvedčenia sa ukazujú 
byť jedným zo spôsobov, prostredníctvom ktorého je možné sa vysporiadať s negatív-
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nymi emóciami vyvolanými pandémiou COVID-19 (Levinsson et al., 2021). Tieto presved-
čenia často slúžia ako nástroje, ktoré ponúkajú jedinečný spôsob, ako získať pocit kon-
troly v chaotickom a neistom svete (Jolley & Paterson, 2020). Negatívne emócie, ktoré 
znižujú životnú pohodu, vedú k tomu, že jednotlivci hľadajú spôsoby ako sa vyrovnať      
s týmto stavom. Podľa Somma et al. (2020) to môže viesť k tomu, že sa ľudia uchyľujú   
k nepodloženým presvedčeniam o COVID-19, ktoré im umožňujú vytvoriť si zmysel          
v zdanlivo náhodných a chaotických udalostiach. Takéto presvedčenia môžu slúžiť ako 
ochranné mechanizmy, ktoré znižujú vnímanú hrozbu a úzkosť. Dynamika podliehania 
nepodloženým presvedčeniam sa nevyskytuje len v kontexte pandémie, ale aj v iných 
krízach (van Prooijen & Douglas, 2017). Krízy, či už politické, ekonomické alebo prírodné, 
môžu vytvoriť podmienky, v ktorých sa ľudia obracajú k jednoduchším a extrémnejším 
vysvetleniam, ktoré im umožňujú vysporiadať sa s chaosom. Franks et al. (2017) tvrdia, 
že tieto presvedčenia pomáhajú vytvoriť usporiadaný obraz sveta, ktorý inak môže byť 
vnímaný ako nepredvídateľný a nebezpečný. 

V období pandémie COVID-19 došlo k nárastu prežívania negatívnych emócií 
(Wang et al., 2020; Georgiou et al., 2020; Hajdúk & Pečeňák, 2021). Tieto emócie, predo-
všetkým úzkosť, strach a bezmocnosť, môžu podporiť vznik nepodložených presved-
čení, ktoré sa javia ako spôsob vyrovnávania sa s negatívnymi emóciami a zníženou ži-
votnou pohodou (Kohút et al., 2022). Zistilo sa, že nepodložené presvedčenia sú úzko 
späté s úzkosťou, pocitmi straty kontroly, bezmocnosti a stresom (Leibovitz et al., 2021; 
van Mulukom et al., 2022; Krüppel et al., 2023). Napríklad, zvýšená úroveň úzkosti8 spolu 
s rôznymi situačnými faktormi sa ukazuje ako zdroj nepodložených presvedčení 
(Grzesiak-Feldman, 2013). Ľudia prežívajúci úzkosť (Grzesiak-Feldman, 2013; Chen et al., 
2020) alebo bezmocnosť (Abalakina-Paap et al., 1999; van Prooijen, 2017) viac podlie-
hajú nepodloženým presvedčeniam. Je potrebné spomenúť, že tieto výsledky nemajú 
longitudinálny charakter a preto nie je možné vylúčiť ďalšie faktory, ktoré by mohli mať 
efekt na spomenuté výsledky. Naopak, aktuálnejšie výsledky longitudinálnej štúdie, ktoré 
sú zobrazené v obrázkoch 1 a 2, naznačujú, že vyššia miera podliehania nepodloženým 

                                                            
8 Zaujímavý (i keď tak trochu filozofický) popis úzkosti nám ponúka Tillich (2004): „V okamžiku, keď myseľ 
ovládne obnažená úzkosť, prestávajú byť predchádzajúce objekty strachu určitými objektmi. Javia sa ako 
to, čím z istej časti vždy boli, ako príznaky základnej úzkosti človeka [...]; Táto situácia vedie človeka k 
vytváraniu objektov strachu. Úzkosť usiluje o to stať sa strachom, pretože strachu je možné čeliť odva-
hou [...]; tejto hrôze sa človek obvykle vyhýba tým, že úzkosť transformuje do podoby strachu z čohokoľ-
vek“ (Tillich, 2004, s. 29). 
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presvedčeniam, či už konšpiračným alebo pseudovedeckým, viedla naopak k prehĺbeniu 
pocitov bezmocnosti (Ballová Mikušková & Teličák, 2024). Výsledky teda naznačujú, že 
podliehanie konšpiračným a pseudovedeckým presvedčeniam zvyšuje pocity prežívanej 
bezmocnosti, čo je v čiastočnom protiklade s vyššie diskutovanými zisteniami (napríklad 
Abalakina-Paap et al., 1999).  

Okrem toho prežívanie pocitov neistoty a bezmocnosti môže stimulovať upred-
nostňovanie rigidných a radikálnych vodcov, ktorí ponúkajú jednoduché a teda kvázi 
zrozumiteľné riešenia inak komplexných problémov (Hogg, Meehan, et al., 2010). Tento 
jav je podporený aj historickými príkladmi: počas 20. storočia existenciálne ohrozenie 
často stimulovalo vznik extrémistických politických hnutí, ktoré získavali podporu práve 
vďaka ich jednoduchým a jasným odpovediam na zložité spoločenské problémy 
(Midlarsky, 2011; Drábik, 2019).  

 
 

 
 

Obrázok 1 Longitudinálne znázornenie vzťahov medzi COVID-19 konšpiračnými 
presvedčeniami a bezmocnosťou. 

 
Obrázok je upravená verzia obrázka z publikovanej štúdie od Ballovej 

Mikuškovej a Teličáka (2024). Publikované so súhlasom pôvodného vydavateľa. Ako si 
možno všimnúť, efekt  podliehania COVID-19 konšpiráciám z T1 (0.12***), T2 (0.20***) 
na bezmocnosť T2, T3 je silnejší ako efekt bezmocnosti z T1 (-0.05*), T2 (0.05*) na pod-
liehanie COVID-19 konšpiráciám T2, T3. 
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Obrázok 2 Longitudinálne znázornenie vzťahov medzi COVID-19 pseudovedec-

kými presvedčeniami a bezmocnosťou. 
 
Obrázok je upravená verzia obrázka z publikovanej štúdie od Ballovej 

Mikuškovej a Teličáka (2024). Publikované so súhlasom pôvodného vydavateľa. Ako si 
možno všimnúť, efekt  podliehaniu COVID-19 pseudovede z T1 (0.12***), T2 (0.16***)  na 
bezmocnosť T2, T3. Efekt bezmocnosti z T1 (0.00) a T2 (-0.00) na podliehanie COVID-19 
pseudovede T2, T3 nebol ani štatisticky významný. 

2.4 Maladaptívne osobnostné premenné ako prediktory nepod-
ložených presvedčení 

„Človeka silno ovplyvní, keď urobí niečo abnormálne. Nebolo nikoho, komu by som 
sa mohol zdôveriť, nikoho, kto by ma bol pochopil. Bol som v tom úplne sám. Cítil som sa 
inak, úplne vylúčený“ (Tamas, 2018, 183). 

 
Ďalším zo zdrojov nepodložených presvedčení sa ukazujú byť sociálno-averzívne 

črty osobnosti, reprezentované buď temnou triádou alebo tetrádou (Paulhus & Williams, 
2002; Paulhus et al., 2021) a psychopatologické črty osobnosti, reprezentované metrikou 
PID-5, ktoré kopírujú model DSM-5 (APA, 2013). V našom kontexte sa  realizovalo nie-
koľko štúdií, ktoré merali vzťah medzi nepodloženými presvedčeniami a sociálno-aver-
zívnymi črtami osobnosti (napr. Teličák & Halama, 2020; Halama & Teličák, 2022; Merva 
et al., 2023; Teličák et al., 2023) a psychopatologickými osobnostnými premennými 
(napr. Teličák & Halama, 2021; Halama & Teličák, 2024). O aký druh maladaptívnych 
osobnostných premenných ide?  
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2.4.1 Sociálno-averzívne črty osobnosti 

Koncept sociálno-averzívnych čŕt osobnosti bol prvýkrát popísaný prostredníc-
tvom modelu Temnej triády (Paulhus & Williams, 2002), ktorý odkazuje na tri vzájomne 
súvisiace konštrukty: narcizmus, machiavelizmus a psychopatiu. Východiskom pre ich 
stanovenie je demonštrácia určitých symptómov: sociálne zlomyseľný charakter, emoci-
onálny chlad, agresivita, nedostatok úprimnosti a túžba po sebaprezentácii. Ide v koneč-
nej miere o  črty osobnosti, ktoré negatívnym spôsobom interagujú v oblasti medziľud-
ských vzťahov (Paulhus & Williams, 2002). Koncept temnej triády bol neskôr aktualizo-
vaný do podoby Temnej tetrády a to pridaním dimenzie každodenného sadizmu 
(Paulhus et al., 2021). Výsledné štyri dimenzie môžeme považovať za prediktory mož-
ného budúceho maladaptívneho správania (Pineda et al., 2022). Ďalšie výskumy nazna-
čujú negatívne vzťahy s budovaním priateľstiev a intímnych vzťahov (Jonason et al., 
2015), s pracovným životom (O’Boyle et al., 2012), vzdelaním (Turnipseed & Cohen, 
2015) a v neposlednom rade so zdravím, šťastím a well-beingom (Egan, Chan, & Shorter, 
2014; Aghababaei & Błachnio, 2015). Evolučná psychológia naznačuje, že pre sociálno-
averzívne črty osobnosti je typický individualizmus, súťaživosť, orientácia na seba a na-
plnenie svojich potrieb (Jonason & Schmitt, 2012). Predstavme si následne jednotlivé 
dimenzie temnej tetrády a ich vzťah k nepodloženým presvedčeniam. 

 
2.4.1.1 Narcizmus a nepodložené presvedčenia 

Subklinický narcizmus je považovaný za najsociálnejšiu črtu zo sociálne-averzív-
nych čŕt osobnosti (Jonason & Schmitt, 2012). Etymologický význam slova narcizmus 
siaha až do starovekého Grécka k mýtu o  mladíkovi Narcisovi, ktorý sa zmiloval do vlast-
ného obrazu. Jedinec okúzlený vlastnou krásou, „narcista“, sa prejavuje neochvejnou vie-
rou vo vlastnú jedinečnosť a veľkosť. Zdôrazňuje svoje vlastnosti a vyžaduje od svojho 
okolia afirmáciu vlastnej dokonalosti. Výskumy od Millera a Campbella (2008)                        
a  Falkenbacha et al. (2013) poukazujú, že pre narcistickú osobnosť je charakteristický 
sklon ku grandióznosti, dominantnosti, na seba zameraná pozornosť a taktiež využíva-
júce interpersonálne stratégie. Človek so sklonom k narcizmu dokáže síce prejaviť záu-
jem o druhého, je to však podmienené recipročne afirmáciou jeho osoby. Narcizmus sa 
ukázal ako prediktor nepodložených presvedčení (Cichocka et al., 2016; Golec de Zavala 
& Federico, 2018; Teličák & Halama, 2020; Kay, 2021), aj keď na druhej strane niektoré 
štúdie neprichádzajú s tak jednoznačným tvrdením (March & Springer, 2019; Merva et 
al., 2023; Teličák et al., 2023). Cichocka et al. (2016) predpokladali, že narcistická osobnosť 
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môže byť náchylnejšia podliehať konšpiračným presvedčeniam kvôli tendencii k 
paranoidným názorom, keďže osoby s narcistickou osobnosťou sa nadmerne zaoberajú 
tým, ako ich vnímajú iní ľudia. Ďalším dôvodom, prečo môže byť narcistická osobnosť 
náchylná na konšpiračné presvedčenia, je potreba udržiavať pozitívny obraz o sebe           
a svojej skupine (Douglas et al., 2017). 

 
2.4.1.2 Machiavelizmus a nepodložené presvedčenia 

Florentský filozof Machiavelli popísal „ideálne“ vlastnosti panovníka, ktoré neskôr 
psychológia zahrnula do konceptu známeho ako machiavelizmus. Christie a Geis (1970) 
definovali machiavelizmus ako osobnostnú črtu charakterizovanú najmä nedostatkom 
citu v medziľudských vzťahoch. Machiavelista vníma druhého len ako prostriedok na 
dosiahnutie vlastných cieľov, bez emocionálnej väzby. Ďalšou významnou črtou je igno-
rovanie konvenčnej morálky, čo sa často spodobuje vo výraze „účel svätí prostriedky“. 
Poslednou dôležitou charakteristikou je nízka ideologická oddanosť, ktorá machiavelis-
tovi umožňuje byť flexibilný a adaptívny na rôzne ideologické platformy, čo sa prejavuje 
napríklad fenoménom „obracania kabátov“. Christie a Geis (1970) naznačujú, že naprieč 
kultúrami existuje predstava, podľa ktorej je človek vnímaný ako slabá, neistá a naivná 
bytosť, ktorú by tí rozumnejší mali využiť pre maximalizáciu vlastných ziskov. Štúdia od 
Paulhusa a Williamsa (2002) prepojila machiavelizmus s ďalšími dvomi črtami tzv. temnej 
triády, pričom machiavelizmus vykazuje najsilnejšiu tendenciu k manipulácii (Jonason & 
Schmitt, 2012). Túto črtu charakterizuje chladný a cynický prístup k druhým, ako aj ten-
dencie k zavádzaniu a klamstvu (Wright et al., 2015). Machiavelista zvyčajne plánuje vo-
pred, vytvára aliancie a starostlivo buduje svoju reputáciu; je strategický a menej impul-
zívny (Jones & Paulhus, 2011). Niektoré štúdie naznačujú prepojenie machiavelizmu          
s konšpiračnými presvedčeniami (March & Springer, 2019; Teličák & Halama, 2020; 
Merva et al., 2023; Teličák et al., 2023). Dôvodom, prečo machiavelisticky orientovaní 
jedinci inklinujú ku konšpiračným presvedčeniam, môže byť ich nízka dôvera v okolie a 
zvýšená potreba kontroly, ktorú sa snažia kompenzovať práve prijímaním a šírením 
konšpiračných teórií (Douglas et al., 2017; Kay, 2021). 

 
2.4.1.3 Psychopatia a nepodložené presvedčenia 

Klasický opis psychopatie podáva dielo Maska príčetnosti (The Mask of Sanity) 
od Cleckleyho (2007). Autor v ňom popisuje základné znaky psychopatie, najmä ne-
schopnosť nadväzovať trvalé medziľudské vzťahy a sklony k násilnému správaniu.     
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Cleckley zároveň vyvracia mýtus, že psychopati sú len „asociálni“ jedinci na okraji spo-
ločnosti; naopak, medzi psychopatov môžu patriť aj ľudia s vysokým spoločenským po-
stavením (Cleckley, 2007). Výskumy ďalej naznačujú, že najdeštruktívnejšie na medziľud-
ské vzťahy pôsobí subklinická psychopatia, ktorá sa vyznačuje impulzívnosťou, rizikovým 
správaním, nízkym neurotizmom a nedostatkom empatie (Hare, 1985; Williams et al., 
2005). McHoskey et al. (1998) identifikovali dva hlavné faktory psychopatie: prvý zahŕňa 
sebectvo, bezcitnosť, impulzívnosť, nezodpovednosť a patologické klamanie; druhý fak-
tor je charakterizovaný antisociálnym spôsobom interakcie. Viaceré štúdie poukazujú na 
pozitívny vzťah medzi psychopatiou a konšpiračnými presvedčeniami (March & 
Springer, 2019; Halama & Teličák, 2022; Merva et al., 2023;  Teličák et al., 2023). March a 
Springer (2019) vysvetľujú túto spojitosť zvýšenou mierou bezcitnosti a egocentrizmu 
u jedincov skórujúcich vyššie v oblasti psychopatie, zatiaľ čo Kay (2020) pripisuje tento 
efekt vyššej miere antisociálnosti. Avšak, nie všetky štúdie potvrdili tento vzťah (Teličák 
& Halama, 2020). 

 
2.4.1.4 Sadizmus a nepodložené presvedčenia 

Dimenzia sadizmu v kontexte temnej tetrády označuje potešenie z ubližovania 
druhým a priamu radosť z bolesti či utrpenia iných, nielen fyzické, ale aj psychické ubli-
žovanie, pričom sadista má tendenciu hľadať príležitosti na pôsobenie bolesti. Sadizmus 
v tejto dimenzii taktiež zahŕňa prvky kontroly, manipulácie a posilňuje pocit vlastnej nad-
radenosti nad ostatnými. Sadizmus v tomto prípade prehlbuje úroveň zámerného ubli-
žovania a posilňuje túžbu pôsobiť na druhých ako objekt vlastného potešenia, a to bez 
výčitiek či empatie (Buckels et al., 2013; Paulhus, 2014; Paulhus et al., 2021; Neumann et 
al., 2022). Kay (2021) naznačil, že jedinci s vyšším skóre sadizmu s väčšou pravdepodob-
nosťou veria v konšpirácie, pretože jedinci s vyšším skóre sadizmu sú náchylnejší k fata-
lizmu a nedôvere, čo vedie k ubližovaniu druhým a následne aj k vyššej úrovni konšpi-
račných presvedčení. Výsledky štúdií zo slovenského kontextu však nepotvrdili prítom-
nosť vzťahu medzi sadizmom a konšpiračnými presvedčeniami (Halama & Teličák, 2022;  
Merva et al., 2023; Teličák et al., 2023). 

2.4.2 Psychopatologické črty osobnosti a nepodložené presvedčenia 

Rôzne nepodložené presvedčenia sa považujú za súčasť psychopatológie, ktorá 
môže jednotlivcovi alebo kolektívu napomáhať udržať si pocit kontroly nad neistým, 
premenlivým a nebezpečným svetom  (Swami & Furnham, 2014). Tento fenomén zaujal 
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výskumníkov skúmajúcich vzťahy medzi nepodloženými presvedčeniami a psychologic-
kými faktormi, vrátane osobnostných čŕt. Osobnostné faktory Veľkej päťky predstavujú 
dominantný rámec skúmania osobnostných premenných (Halama, 2019b). Výskumy 
identifikovali extraverziu a neurotizmus ako prediktory nepodložených presvedčení 
(Lobato et al., 2014; Hollander, 2018). Ďalej boli zistené slabé, no signifikantné vzťahy 
medzi vyššou úrovňou otvorenosti, nižšou úrovňou prívetivosti a konšpiračnými pre-
svedčeniami (Swami et al., 2010; Swami & Furnham, 2012; Halama & Teličák, 2024). Av-
šak výsledky metaanalýzy vzťahov medzi osobnostnými črtami veľkej pätky a konšpirač-
nými presvedčeniami ukázali, že žiadna z týchto osobnostných čŕt nie je významne spo-
jená s konšpiračnými presvedčeniami (Goreis & Voracek, 2019). 

Darwin et al. (2011) preukázali, že konšpiračné presvedčenia súvisia so schizoty-
povými osobnostnými vlastnosťami a paranoidnými presvedčeniami, čo potvrdil aj vý-
skum od Barrona et al. (2014). Schizotypiu môžeme považovať za súbor osobnostných 
čŕt, ktoré sú spojené so zvýšenou náchylnosťou k schizofrénii (Kwapil & Barrantes-Vidal, 
2015). Medzi tieto črty patrí predovšetkým nezvyčajné a bizarné správanie, zvláštna reč, 
magické myslenie, neobvyklé senzorické zážitky a znížený záujem o interpersonálne 
vzťahy (Chylová et al., 2017). V poslednej dobe sa dostáva do popredia názor, že schi-
zotypia je spojitým mnohorozmerným fenoménom, ktorého zvýšená miera expresie má 
podobu schizotypovej poruchy osobnosti (Nelson et al., 2013). Schizotypálna osobnosť 
sa teda vyznačuje nedostatkom sociálnych aktivít, ktoré by jej poskytovali radosť (so-
ciálna anhedónia). Jedná sa napríklad o osobnosť s nedostatkom empatie a vo vystup-
ňovanej forme sa manifestuje bizarným spôsobom správania. Nadmernú pozornosť ve-
nuje vlastným fantáziám a introspekcii. Osobnosť tohto typu môže byť fanaticky pre-
svedčená o svojom videní pravdy, ktorú má potrebu následne šíriť ďalej (Heretik, 2019).  

Ľudia s vyššou mierou paranoje očakávajú častejšie zmeny a robia menej pred-
vídateľné rozhodnutia. Podobne, potkany vystavené paranoju indukujúcej látke (metam-
fetamínu) mali problémy s učením a prispôsobovaním sa zmenám. To naznačuje, že pa-
ranoja môže sťažovať adaptáciu na nové situácie. Výsledky môžu pomôcť pri pochopení 
toho, prečo počas spoločenských kríz ľudia inklinujú ku konšpiračným teóriám (Reed et 
al., 2020). 

Nemenej dôležité je v kontexte nepodložených presvedčení reflektovať reálie 
paranoje (Greenburgh et al., 2022), ktoré sú v populácii bežne rozšírené, i keď väčšine 
ľudí nespôsobujú závažné problémy a distres (Freeman & Freeman, 2008; Hajdúk, 2020). 
Medzi najčastejšie prejavy paranoje môžeme zaradiť podozrievavosť a vzťahovačnosť. 
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Najzávažnejšie prejavy praranoidného myslenia, ktoré sú charakterizované silnými pre-
svedčeniami ľudí, že im chce niekto ublížiť či už fyzicky, psychicky alebo sociálne, sú prí-
tomné len u malého počtu ľudí (Freeman et al., 2005). Ďalej sú prítomné nízka sebaúcta 
a vyššie úrovne depresie, úzkosti a stresu (Hajdúk & Heretik, 2016). Paranoidne ladená 
osobnosť sa vyznačuje nadmernou citlivosťou k nezdarom, je negatívne nepriateľsky na-
ladená, a ako bolo spomenuté, podozrievavá a vzťahovačná. Mnohé udalosti vo svojom 
okolí si vysvetľuje konšpiračne. Ľudia s paranoidným ladením sú presvedčení o svojej 
pravde, sú fanatickí a fascinovaní mocou a autoritou. Majú sklon k vytváraniu sprisaha-
neckých teórií, zdôrazňujú nebezpečnosť sveta. Často sa dostávajú do konfliktov s oko-
litým svetom (Heretik, 2019). Paranoidné myšlienky vedú k skreslenému vnímaniu reality 
tým, že ju nesprávne interpretujú (Van Elk, 2015) a majú taktiež negatívny vzťah k seba-
dôvere (Cichocka, Marchlewska, & de Zavala, 2016). Darwin et al. (2011) naznačujú, že 
konšpiračné presvedčenia môžu pre človeka s paranoidnými a schizotypovými črtami 
znamenať určitý adaptívny prospech, prostredníctvom ktorého môže kanalizovať svoje 
negatívne úmysly. Môžeme predpokladať, že nepodložené presvedčenia a paranoja 
zdieľajú podobný kognitívny a emocionálny základ, prostredníctvom ktorého jedinci 
prežívajúci zvýšenú úroveň úzkosti preceňujú pravdepodobnosť, že sa im môže stať 
niečo zlé a nebezpečenstvo percipujú aj v bežných situáciách (Freeman & Garety, 2006). 
Larsen et al. (2021) poukazujú na vzájomné vzťahy medzi intoleranciou k neistote a pa-
ranojou a nepodloženými presvedčeniami. Nedávne výsledky z nášho kontextu nazna-
čujú, že paranoja pozitívne predikovala nepodložené presvedčenia ohľadne pandémie 
COVID-19 (Teličák & Pavleová, 2023) i keď efekt vysvetlenej variancie bol nízky.  

2.4.3 Maladaptívne osobnostné črty a nepodložené presvedčenia 

Model PID-5, zameriavajúci sa na psychopatologické osobnostné premenné, 
síce nie je oficiálnou súčasťou diagnostiky DSM-5, no je zahrnutý v časti III, ktorá pred-
stavuje nové alternatívne modely v oblasti psychopatológie. Tento model integruje sú-
časné nazeranie na psychopatológiu tým, že v sebe spája symptomatologickú a štruktu-
rálnu diagnostiku (APA, 2013). Škála PID-5, ktorá bola validovaná na slovenskej populácii 
(Heretik et al., 2018), je členená do piatich základných dimenzií: negatívna afektivita, od-
ťažitosť, antagonizmus, disinhibícia a psychotizmus, pričom každá z nich je maladaptív-
nym extrémom jedenej z osobnostných čŕt veľkej pätky (Suzuki et al., 2017). Týchto päť 
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dimenzií zachytáva taktiež už skôr v podkapitolou spomenutú symptomatiku schizoty-
povo a paranoidne ladených osobností. Dané dimenzie obsahujú spoločne 25 primár-
nych aspektov osobnostných rysov, ktoré sú uvedené v tabuľke 3 (APA, 2013).   

Tabuľka 3 Zoznam dimenzií a primárnych aspektov osobnostného dotazníka 
PID-5 
Oblasť osobnostných rysov PID-5 – zložky jednotlivých dimenzií 
Negatívna afektivita Emočná labilita, Úzkostnosť, Neistota z od-

lúčenia, Perserverácia, Hostilita, Submisivita, 
Podozrievavosť 

Odťažitosť Sociálne stiahnutie sa, Anhedónia, Depresi-
vita, Vyhýbanie sa intimite, Obmedzená 
afektivita, Stiahnutie 

Antagonizmus Manipulatívnosť, Grandióznosť, Ľahostaj-
nosť, Zákernosť 

Disinhibícia Impulzivita, Riskovanie, Rigidný perfekcio-
nizmus, Nezodpovednosť, Rozptýlená po-
zornosť 

Psychotizmus Neobvyklé presvedčenia a zážitky, Výstred-
nosť, Perceptuálna dysregulácia 

Negatívna afektivita je chápaná ako protipól emočnej stability. Charakterizujú ju 
silné a časté pocity úzkosti, depresie, viny a hnevu. Tie sú následne premietané do sprá-
vania, ktoré môže byť namierené proti samotnej osobe ako aj voči sociálnemu okoliu 
(príklad položky pre negatívnu afektivitu „robievam si starosti takmer zo všetkého“ ). Od-
ťažitosť môžeme pokladať za protipól extraverzie. Na základe vysokého skóre odťaži-
tosti môžeme predpokladať vyhýbanie sa interpersonálnym vzťahom, ako v oblasti pria-
teľstva tak aj v intímnych vzťahoch. Prežívanie a prejavy emócií sú obmedzené (príklad 
položky pre odťažitosť „nerád sa zbližujem s druhými ľuďmi“). Antagonizmus môžeme 
považovať za protipól prívetivosti. Vysoká miera antagonizmu sa vyznačuje správaním, 
ktoré človeka charakterizuje ako málo schopného spolupracovať s inými. Medzi príčiny 
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tejto formy správania môžeme radiť pocity vlastnej dôležitosti a nadradenosti, prostred-
níctvom ktorých osoba očakáva zvláštne zaobchádzanie. Človek si neuvedomuje po-
treby a pocity druhých ľudí, má tendenciu k bezohľadnosti alebo je pripravený využívať 
ostatných k dosiahnutiu vlastných cieľov (príklad položky pre antagonizmus „využívam 
druhých, aby som dosiahol čo chcem“). Disinhibíciu môžeme považovať za protipól sve-
domitosti. Vysoká miera disinhibície sa vyznačuje impulzívnym správaním zameraným 
na okamžité uspokojenie vlastných potrieb. Tento spôsob správania sa stavia na aktuál-
nych myšlienkach a pocitoch z vonkajších podnetov bez ohľadu na skúsenosť a možné 
budúce dôsledky (príklad pre položku disinhibície „hoci by som si to vedel lepšie premys-
lieť, stále robievam unáhlené rozhodnutia“). Psychotizmus je protikladom lucidity. Táto 
časť psychopatologických premenných zahŕňa široké spektrum správania a myslenia, 
ktoré sa nezlučuje so socio-kultúrnym kontextom. Môže byť častokrát považovaná za 
výstrednú, neobvyklú, ba až podivínsku (položka pre psychotizmus „moje myšlienky 
často iným nedávajú zmysel“) (Krueger et al., 2012; APA, 2013; Heretik et al., 2018). Mô-
žeme ju chápať aj ako určitú patologickú formu otvorenosti vychádzajúcej z konštruktu 
veľkej pätky (Suzuki et al., 2017). 

V kontexte modelu PID-5, ktorý posudzuje psychopatologické črty osobnosti, 
štúdia  Swamiho et al. (2016) skúmala, ako tieto črty predikujú vieru v konšpiračné pre-
svedčenia. Hlavnými prediktormi sa ukázali neobvyklé presvedčenia a zážitky a podoz-
rievavosť (pozri tabuľku 3). Tieto rysy odzrkadľujú kognitívno-percepčné spracovanie, 
ktoré zvyšuje náchylnosť k akceptácii neobvyklých alebo nepodložených presvedčení. 
Výsledky naznačujú, že maladaptívne osobnostné črty, predovšetkým v dimenziách psy-
chotizmu a negatívnej afektivity, môžu podporovať podliehanie konšpiračným presved-
čeniam. Psychotizmus pozitívne predikoval okrem konšpiračných aj pseudovedecké 
a paranormálne presvedčenia. Odťažitosť sa ukázala naopak ako negatívny prediktor 
konšpiračných a pseudovedeckých presvedčení (Teličák & Halama, 2021). V prípade od-
ťažitosti ide o črtu charakterizovanú nezáujmom o sociálne interakcie a stiahnutím sa 
spojeným s anhedóniou (APA, 2013), čo môže obmedzovať expozíciu voči nepodlože-
ným presvedčeniam, ktoré sa často šíria cez sociálnu interakciu. Výsledky teda naznačujú, 
že odťažitosť môže byť ochranným faktorom, no vzhľadom na nekonzistentné zistenia 
s predošlými štúdiami (napr. Swami et al., 2016; Halama & Teličák, 2024 ) treba tieto 
závery overiť budúcim výskumom. Výsledky nedávnej longitudinálnej štúdie naznačujú 
podobný trend ohľadne psychotizmu, ktorý predikoval vieru v konšpiračné presvedčenia 
týkajúce sa pandémie COVID-19 a vojny na Ukrajine. Ostatné dimenzie PID-5 sa nepre-
ukázali ako štatisticky významné prediktory (Halama & Teličák, 2024). Psychotizmus, ako 
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už bolo spomenuté, zahŕňa nekonvenčné presvedčenia a percepčnú dysreguláciu (APA, 
2013). Jedinci s vyššími úrovňami psychotizmu sú náchylnejší akceptovať nepodložené 
presvedčenia, vrátane konšpiračných teórií. Tento sklon môže súvisieť s ich preferenciou 
intuitívneho a zážitkového spracovania informácií, čo môže viesť k prijímaniu myšlienok 
bez ohľadu na empirické dôkazy (Escolà-Gascón et al., 2023). Tento mechanizmus pod-
poruje vnímanie sveta cez osobné zážitky namiesto racionálnej analýzy. 

Zaujímavé výsledky prináša výskum Čavojskej et al. (2023), ktorý ukázal, že časté 
psychotické zážitky zvyšujú tendenciu veriť konšpiračným teóriám. Sú úzko späté s 
emočným distresom, kognitívnymi skresleniami a osobnostnými črtami, čo môže pred-
stavovať riziko pre duševné zdravie. Konšpiračné presvedčenia síce súvisia s podobnými 
skresleniami, no menej s emočným distresom a sociálnym fungovaním. Autori preto na-
značujú, že hoci obe oblasti zdieľajú niektoré mechanizmy, líšia sa svojimi dôsledkami na 
psychické zdravie. 

2.4.4 Osobnosť a psychopatológia ako kľúč k pochopeniu viery v ne-
podložené presvedčenia? 

Osobnostný prístup k nepodloženým presvedčeniam kritizovali Raab et al. 
(2013), ktorí poukázali na to, že chápanie nepodložených presvedčení ako stabilnej črty 
korelujúcej s inými premennými je otázne. Tento prístup ignoruje sociálnu dynamiku di-
fúzie nepodložených presvedčení, ako aj ich kreatívnu alebo naratívnu kvalitu. Douglas 
et al. (2015) zdôraznil, že schizotypová osobnosť sa ukázala ako jediný konzistentný, ale 
malý korelát nepodložených presvedčení. Z jeho pohľadu nemusia byť tieto presvedče-
nia výsledkom individuálnych charakteristík, ale skôr formou kolektívneho motivova-
ného poznania, ktoré pomáha udržiavať kolektívnu identitu. Výsledky rôznych štúdií, 
ktoré túto tézu podporujú, však nie sú vždy konzistentné. Rovnako je potrebné reflekto-
vať nízke efekty vysvetlenej variancie nepodložených presvedčení (napr. Teličák & 
Halama, 2021; Merva et al., 2023 Halama & Teličák, 2024). V budúcnosti by bolo vhodné 
realizovať sériu longitudinálnych výskumov, ktoré by umožnili zachytiť efekty nepodlo-
žených presvedčení na osobnosť (resp. psychopatológiu) alebo naopak. Jednorazové 
zbery dát tieto otázky nedokážu uspokojivo vysvetliť. Taktiež je dôležité v tejto oblasti 
výskumu zohľadniť multidisciplinárny kontext, ktorý reflektuje reálie psychologických 
disciplín, ako aj iných hraničných vedných odborov, ako sú sociálna antropológia, filozo-
fia jazyka a im podobné vedy. 
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3. Argument ako spôsob redukcie nepodložených 
presvedčení? 

 
„Mali sme sa s ním (Putinom) viac rozprávať“, povzdychne si Jumašev. „Isteže“, pri-

taká Pugačov. „Ale nebol čas...“ (Belton, 27, 2022). 
 
Skúmanie možností ako redukovať nepodložené presvedčenia má dôležitý vý-

znam, pretože, ako už bolo spomenuté, majú negatívny vplyv na medziskupinovú dyna-
miku (Graeupner & Coman, 2017), na zdravie (Jolley & Douglas, 2017; Johnson et al., 
2020; Allington et al., 2020), sú zdrojom populizmu (Castanho Silva et al., 2017; McKee 
et al., 2020) a súčasne môžu viesť k predsudkom a diskriminácii (Jolley et al., 2019; 
Marchlewska et al., 2019), prípadne až k agresii voči osobám, ktoré sú predmetom ne-
podložených presvedčení (Swami et al., 2012).   

Jeden z dôležitých spôsobov ako redukovať nepodložené presvedčenia spočíva 
v schopnosti interpretovať a posudzovať kvalitu informácií, čomu napomáha vedecké 
myslenie, ktoré sa ukazuje ako jeden z negatívnych prediktorov nepodložených presved-
čení (Čavojová et al., 2020). Schopnosť interpretovať a posudzovať kvalitu informácií je 
možné za pomoci argumentačných schopností, ktoré zlepšujú kognitívne a komuni-
kačné zručnosti a napomáhajú tak kriticky posudzovať rôzne informácie (Kuhn & Dean, 
2005). Argumentačné schopnosti napomáhajú hodnotiť kvalitu danej informácie a roz-
víjajú kritické myslenie, ktoré je negatívnym prediktorom nepodložených presvedčení  
(Swami et al., 2014; Songsil et al., 2019).  

Napríklad, vystavenie človeka argumentom v prospech očkovania znižuje ten-
denciu podliehať antivaxerským presvedčeniam (Jolley & Douglas, 2014), nepodlože-
ným presvedčeniam a zároveň zvyšuje ochotu dať sa zaočkovať (Teličák et al., 2024). 
Jolley a Douglas (2014) experimentálne pracovali s tromi skupinami, pričom participanti 
jednej z experimentálnych skupín boli vystavení konšpiratívnej informácii a druhá expe-
rimentálna skupina bola vystavená nekonšpiratívnemu zhluku informácií, tretia skupina 
bola kontrolná. Experimentálna skupina vystavená nepodloženým presvedčeniam 
ohľadne očkovania vykazovala signifikantne nižšiu intenciu dať sa očkovať oproti expe-
rimentálnej skupine, ktorá bola vystavená presvedčeniam, ktoré mali kladné stanovisko 
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k očkovaniu. Ukazuje sa teda, že argumentácia v prospech očkovania má pozitívny do-
sah na postoje s ním súvisiace (Jolley & Douglas, 2014). Ďalší poznatok spomínanej štú-
die spočíva v tom, že ak najskôr participantom predstavíme protiargumenty voči nepod-
loženým presvedčeniam týkajúcim sa očkovania pred tým, než sú vystavení nepodlože-
ným presvedčeniam ohľadne očkovania, tak sú odolnejší voči ich vplyvu. Na strane dru-
hej, ak sú participanti vystavení protiargumentom až po tom, ako boli vystavení nepod-
loženým presvedčeniam, nezaznamenal sa efekt súvisiaci s pozitívnym prospechom voči 
očkovaniu. 

Výsledky metaanalýzy (Walter & Tukachinsky, 2020) poukázali, že korekcie voči 
nepodloženým presvedčeniam prostredníctvom argumentov, ktoré sú založené na ve-
deckých faktoch, môžu následne znižovať podliehanie nepodloženým presvedčeniam. 
Nemenej dôležitým sa ukazuje aj proces demystifikácie nepodložených presvedčení 
(Guan et al., 2021), ktorý napomáha dekódovať a následne objasniť mechanizmy ne-
podloženého presvedčenia, čo umožňuje jednotlivcom pochopiť účel šírenia nepodlo-
žených presvedčení. Prostredníctvom spomenutého procesu je jednotlivcom umožnené 
nahliadnuť na epistemickú nepoctivosť nepodložených presvedčení. V nemalej miere 
daný proces demystifikácie nepodložených presvedčení môže mať efekt aj na zvýšenie 
vlastnej sebaúčinnosti, sebapochopenia a sebakontroly (Guan et al., 2021). 

Výsledky experimentálnej štúdie od Stojanova (2015) poukazujú na redukciu 
zdravotníckych nepodložených presvedčení prostredníctvom argumentov, ktoré kriticky 
vyvracajú nepodložené presvedčenia ohľadom očkovania. Dvom experimentálnym sku-
pinám boli ponúknuté argumenty, ktoré kriticky hodnotili nepodložené presvedčenia 
ohľadom očkovania. Nedosiahlo sa tým síce zvýšenie ochoty dať dieťa zaočkovať, pre-
ukázalo sa však, že argumenty namierené proti nepodloženým presvedčeniam ohľadom 
očkovania znižujú zdravotnícke, pseudovedecké nepodložené presvedčenia. Ďalšie zis-
tenia danej štúdie poukazujú na vzájomný vzťah medzi nepodloženými presvedčeniami 
a antivax postojmi. Redukciou nepodložených presvedčení sa zaoberali aj Warner a 
Neville-Shepard (2014), podľa ktorých by ľudia dôkladnejšie zvažovali či budú dôvero-
vať nepodloženým presvedčeniam, ak by boli dostatočne informovaní o ich nepravdi-
vosti. 

Zaujímavé výsledky (pracujúce s informáciami a argumentáciou voči nepodlože-
ným presvedčeniam) sa zaznamenali aj s redukciou nepodložených presvedčení namie-
rených proti rôznym skupinám obyvateľstva (Jolley & Douglas, 2017; Jolley, Meleady, & 
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Douglas, 2019). Štúdie prinášajú zistenia, že informovanosť a vystavenie človeka nekon-
špiratívnej expozícii môže následne znižovať príklon k nepodloženým presvedčeniam, 
čo má dosah na následnú interpersonálnu interakciu. Pozitívny kontakt s imigrantami 
znamenal sekundárne redukciu predsudkov voči homosexuálom a ľuďom bez domova 
(Pettigrew, 2009). Podobné výsledky boli zaznamenané vo výskume, ktorý mapoval sku-
pinovú dynamiku medzi katolíkmi a protestantami v Severnom Írsku, kedy pozitívna ex-
pozícia viedla k zníženiu vzájomnej negatívnej generalizácie oboch skupín (Tausch et al., 
2010). Jolley, Meleady a Douglas (2019) potvrdzujú, že nepodložené presvedčenia majú 
potenciálne negatívne dôsledky pre skupinovú dynamiku. Autori štúdie demonštrujú, že 
nepodložené presvedčenia namierené voči Židom a imigrantom nevedú len k predsud-
kom voči nim samotným, ale negatívne vedú k predsudkom a diskriminácii voči iným 
skupinám, ktoré neboli explicitne predmetom nepodložených presvedčení.  

 Výsledky z obdobia pandémie COVID-19 naznačujú, že redukcia nepodlože-
ných presvedčení týkajúcich sa COVID-19 viedla následne k redukcii predsudkov a zní-
ženiu pociťovanej hrozby z obyvateľov Číny (Guan et al., 2021). Výsledky z nášho kon-
textu naznačujú, že intervencia postavená na argumentoch okrem toho, že znížila dôveru 
v nepodložené presvedčenia, zvýšila ochotu dať sa zaočkovať proti ochoreniu COVID-
19. Napriek tomu je potrebné reflektovať, že celkové efekty tejto intervencie boli pod 
úrovňou stredne silných  (Teličák et al., 2024). 

 
V nasledujúcej časti výskumne poukážeme na multifaktorový charakter nepod-

ložených presvedčení. Táto časť kombinuje rôzne faktory – emocionálne, kognitívne a 
existenciálne – do jedného multifaktoriálneho modelu, ktorý poukazuje, ako úzkosť 
a strach zo smrti zvyšujú tendenciu podliehať nepodloženým presvedčeniam. Výsledky 
poukazujú na to, že pocit zmysluplnosti môže znižovať podliehanie nepodloženým pre-
svedčeniam. Text štúdie bude o niečo viac vedecký. 
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4. ŠTÚDIA: Zmysel života ako mediátor medzi úzkos-
ťou a COVID-19 nepodloženými presvedčeniami  
(C19-NP) 
 

4.1 Teoretické zhrnutie 

Čo sa týka štruktúry, môžeme nepodložené presvedčenia považovať za kom-
plexný multifaktorový jav a dôsledok interakcie rôznych psychologických premenných 
(Halama, 2019b). Ako dôležité sa pri psychologických vysvetleniach akceptácie nepod-
ložených presvedčení ukazuje pracovať s viacerými vzájomne pôsobiacimi procesmi, ako 
sú evolučno-kognitívne mechanizmy, osobnosť, psychopatológia, sociálna dynamika, 
ale aj existenciálne premenné (Darwin et al., 2011; van Prooijen et al., 2018; Čavojová et 
al., 2020; van Prooijen, 2020; Teličák & Halama, 2021;  Šrol et al., 2021; Halama & Teličák, 
2024). 

Pandémia COVID-19 danú interakciu premenných zvýraznila, stala sa zdrojom 
existenciálnej hrozby, ktorá otriasla pocitom bezpečia a istoty (Chater, 2020), čo môže 
byť spájané s vyššími úrovňami percipovanej úzkosti (Courtney et al., 2020; Santomauro 
et al., 2021) a strachu z vlastnej smrteľnosti (Kira et al., 2020). Vytvorila pre človeka situá-
ciu, s ktorou sa musel začať vyrovnávať, postupne v nej nachádzať zmysel. Reflektujúc 
zistenia od Parkovej (2010), situácie spôsobené pandémiou narúšajú globálny zmysel na 
základe čoho je človek stavaný pred úlohu vysporiadať sa s danou novovzniknutou situ-
áciou buď jej asimiláciou, čím sa docieli, že zmysel novovzniknutej situácie je koheren-
tnejší s globálnym zmyslom alebo akomodáciou globálneho zmyslu. Proces akomodácie 
umožňuje adaptívne aktualizovať okrajové podmienky globálneho zmyslu pri konfron-
tácii so situáciami, ktoré zvyšujú percepciu úzkosti. Akomodačné procesy môžu následne 
viesť k zníženiu percepcie úzkosti (Joseph & Linley, 2005; Brandtstädter, 2009; Park, 
2010). Tým sa na pozadí kognitívno-emocionálnych procesov zabezpečí rekonštrukcia 
apercepcií, prostredníctvom ktorých bola interpretovaná realita (Walker & Winter, 2007). 

Pandémia COVID-19 bola jednou z príčin takýchto novovzniknutých situácií, 
ktoré sa stali zdrojom intenzívnejšieho vedomia vlastnej krehkosti a smrteľnosti, čo bolo 
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spúšťačom zvýšenej  potreby po štruktúre (Pyszczynski et al., 2021). Potreba človeka mať 
veci pod kontrolou (potreba štruktúry) je jedným z motivačno-evolučných vzorcov, 
ktorý umožňuje adaptívne reagovať na neustále sa meniace podmienky prostredia (Buss 
et al., 1998; Noordewier & Rutjens, 2021). Prítomnosť percepcie zmyslu života naznačuje, 
že jednotlivci vnímajú svoj život ako usporiadaný, čo sa vzťahuje aj na chápanie okolitého 
sveta, do ktorého je človek vsadený (Steger et al., 2008). Potreba nachádzania významu 
alebo zmyslu sa zvyšuje v situáciách, keď má človek pocit nedostatku kontroly alebo sa 
cíti byť ohrozený (van Prooijen, 2020). V situáciách, ktoré sú charakterizované pocitom 
nedostatku kontroly alebo prítomnosťou hrozby je zvýšená tendencia nachádzať vzorce, 
ktoré by mohli napomôcť pochopiť zmysel danej situácii (Shermer, 1997, 2011; van 
Prooijen & van Vugt, 2018). Nedostatok kontroly má negatívne dosahy v podobe pod-
kopávania epistemického presvedčenia o nenáhodnosti sveta, čo potvrdil aj výskum 
(Noordewier & Rutjens, 2021). Ukazuje sa, že jedinci, ktorí boli vystavení hrozbám ohľa-
dom pandémie COVID-19 podliehajú viac konšpiračným presvedčeniam (Heiss et al., 
2021). Jednou z najviac percipovaných hrozieb je strach zo smrti, ktorý zvyšuje per-
cepciu úzkosti (Menzies & Menzies, 2020; Pérez-Mengual et al., 2021), čo má dosah má 
negatívny vzťah k prežívaniu zmyslu života (Lyke, 2013; Teličák, 2019; Korkmaz & 
Güloğlu, 2021). Rovnako, vedomie smrteľnosti, ktorá je sprostredkovaná úzkosťou             
z ochorenia COVID-19 znižuje psychologický well-being (Silva et al., 2021). Zaujímavé sú 
taktiež zistenia od Trzebińskeho et al. (2020), kedy sa spokojnosť so životom a zmysel 
života ukazujú ako mediátory medzi nádejou a úzkosťou a stresom z COVID-19. Zmysel 
života mal v tomto modeli kladný vzťah s nádejou a negatívny so stresom z COVID-19 
a úzkosťou. Podobné vlastnosti modelu boli preukázané aj pri spokojnosti so životom. 

Jedným z negatívnych spôsobov ako sa vyrovnávať s hrozbami vyplývajúcimi 
z pandémie, ktoré  spôsobujú emocionálny distres  (Özdin & Bayrak Özdin, 2020; Wang, 
2020; Hyland et al., 2020; Santomauro et al., 2021), sa ukazujú byť nepodložené presved-
čenia (Levinsson et al., 2021). Tieto presvedčenia umožňujú zažívať pocity kontroly pro-
stredníctvom rôznych príbehov redukujúcich pocity neistoty a bezmocnosti (Jolley & 
Paterson, 2020). Podobný druh nepodložených presvedčení sa vyskytuje v spoločnosti 
naprieč rôznymi krízami (van Prooijen & Douglas, 2017). Jednou z úloh týchto nepodlo-
žených presvedčení je umožniť vnímať chaotický svet usporiadane (Franks et al., 2017)  
a jednou z takých chaos a neistotu prinášajúcich kríz je pandémia, ktorá sa stala zdrojom 
mnohých nepodložených presvedčení (Uscinski et al., 2020;  Douglas, 2021). Výskumy 
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naznačujú, že jedinci ktorí podliehajú COVID-19 nepodloženým presvedčeniam, vyka-
zujú vyššiu mieru úzkosti (Erceg et al., 2020) a nižšiu mieru spokojnosti so životom (X. 
Chen et al., 2020; Kohút et al., 2022).  

Nepodložené presvedčenia sú výsledkom kognitívnych procesov, ako napríklad 
potreba nachádzať zmysel v situáciách existenciálneho ohrozenia  (van Prooijen, 2020) a 
ich redukcia môže teda spočívať v spôsobe myslenia (Swami et al., 2014), čo potvrdzujú 
aj výskumné zistenia zo slovenského kontextu (Ballová Mikušková, 2018). Kľúčovou úlo-
hou v menšom podliehaní nepodloženým presvedčeniam sa ukazuje byť schopnosť 
premýšľať o svojich psychologických procesoch a schopnosť analyticky uvažovať v situ-
áciách, pre ktoré je tento typ uvažovania potrebný (Pennycook et al., 2015). Podobný 
proces, kedy sa analytický spôsob myslenia ukazuje ako protektívny voči podliehaniu 
nepodloženým presvedčeniam, je aj u nepodložených presvedčení súvisiacich s pandé-
miou COVID-19 (Stanley et al., 2021; Swami & Barron, 2021). Rôzne nepodložené pre-
svedčenia sú na strane druhej derivátom rýchleho, intuitívneho myslenia (Pennycook et 
al., 2012; Gligorić et al., 2021; Pytlik et al., 2020, 2021). 

4.2 Cieľ a hypotézy – užšie vymedzenie problému 

Cieľom štúdie je overenie multifaktorového fenoménu, ktorý pracuje s rôzne vzá-
jomne pôsobiacimi procesmi, medzi ktoré sme zaradili úzkosť, strach z vlastnej smrti, 
zmysel života, intuitívny spôsob myslenia a COVID-19 nepodložené presvedčenia. Vý-
sledky by mali poukázať na význam osobnostných dispozícií pri pochopení individuál-
nych odlišností v reakciách na nepodložené presvedčenia, ktoré súvisia s pandémiou 
COVID-19. Na základe vyššie reflektovaného teoretického vymedzenia výskumného 
problému volíme nasledujúcu výskumnú otázku a z nej plynúce hypotézy: 

 
O: Má úroveň prežívaného zmyslu života sprostredkujúci efekt medzi emocio-

nálnym distresom reprezentovaným úzkosťou a COVID-19 nepodloženými presvedče-
niami za predpokladu, že strach z vlastnej smrti je moderátorom medzi úzkosťou a úrov-
ňou prežívaného zmyslu života spoločne s  predpokladom, že intuitívny spôsob myslenia 
je moderátorom medzi úrovňou prežívaného zmyslu života a COVID-19 nepodloženými 
presvedčeniami. Problematika otázky je znázornená nižšie prostredníctvom Schémy 1.  
Táto otázka zahŕňa nasledujúci súbor hypotéz. 
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Pandémia COVID-19 otriasla pocitom bezpečia a istoty (Chater, 2020), čo viedlo 
k vyšším úrovniam percipovanej úzkosti (Courtney et al., 2020; Santomauro et al., 2021; 
Hajdúk & Pečeňák, 2021) a strachu z vlastnej smrteľnosti (Kira et al., 2020; Pyszczynski et 
al., 2021). Úzkosť vyvstávajúca z kontextu neistoty v prítomnosti hrozby je dôležitá emó-
cia, ktorá je spúšťačom kognitívno-behaviorálnych procesov umožňujúcich analýzu da-
nej situácie a následného adaptívneho rozhodovania sa v danej situácii (Spielberger & 
Reheiser, 2009). Hoci je evolučný význam úzkosti nesporný, vyvstáva otázka, či jej vyššie 
úrovne percepcie nemajú skôr maladaptívny účinok, a to v kontexte podliehania nepod-
loženým presvedčeniam (Georgiou et al., 2020; Erceg et al., 2020; Levinsson et al., 2021). 
Okrem iného úzkosť znižuje úroveň percepcie zmyslu života (Korkmaz & Güloğlu, 2021; 
Tsibidaki, 2021). Podľa Trzebińskeho et al. (2020) sa spokojnosť so životom a zmysel ži-
vota ukazujú ako mediátory medzi nádejou a úzkosťou a stresom z COVID-19. Zmysel 
života mal v tomto modeli kladný vzťah s nádejou a negatívny so stresom z COVID-19 
a úzkosťou. Ukazuje sa, že jedinci, ktorí boli vystavení hrozbám týkajúcim sa pandémie 
COVID-19, podliehajú viac nepodloženým presvedčeniam (Heiss et al., 2021). Jedným     
z negatívnych spôsobov ako sa vyrovnávať s hrozbami vyplývajúcimi z pandémie, ktoré  
spôsobujú emocionálny distres  (Özdin & Bayrak Özdin, 2020; Wang, 2020; Hyland et al., 
2020; Santomauro et al., 2021) sa ukazujú byť nepodložené presvedčenia (Levinsson et 
al., 2021). Tieto presvedčenia umožňujú zažívať pocity kontroly prostredníctvom rôznych 
príbehov redukujúcich pocity neistoty a bezmocnosti (Jolley & Paterson, 2020). Volíme 
nasledujúcu hypotézu:  

H-1a: Predpokladáme, že úroveň prežívaného zmyslu života bude mať spro-
stredkujúci efekt medzi úzkosťou a COVID-19 konšpiračnými presvedčeniami. 

Vyššia úroveň úzkosti znižuje úroveň percepcie zmyslu života (Korkmaz & 
Güloğlu, 2021; Tsibidaki, 2021) a zvyšuje strach zo smrti (Hoelter & Hoelter, 1978; 
Pyszczynski et al., 2021; Silva et al., 2021). Strach zo smrti zvyšuje percepciu úzkosti 
(Pérez-Mengual et al., 2021) a má negatívny vzťah k prežívaniu zmyslu života (Lyke, 2013; 
Teličák, 2019;  Parra, 2020). Volíme nasledujúcu hypotézu: 

H-1b: Predpokladáme, že strach z vlastnej smrti je moderátorom medzi úzkos-
ťou a úrovňou prežívaného zmyslu života. 

Pandémia COVID-19 vytvorila pre človeka situáciu, s ktorou sa musel začať po-
stupne vyrovnávať. Reflektujúc zistenia od Parkovej (2010), situácie spôsobené pandé-
miou narúšajú globálny zmysel, na základe čoho je človek stavaný pred úlohu sa s danou 
novovzniknutou situáciou vysporiadať buď asimiláciou, čím sa docieli, že zmysel novov-
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zniknutej situácie je koherentnejší s globálnym zmyslom alebo akomodáciou globál-
neho zmyslu. Podľa teórie „udržania zmyslu“ je človek pobádaný identifikovať vzorce 
a nachádzať vzťahy medzi podnetmi na miestach, kde sami o sebe nemusia vždy exis-
tovať (Heine et al., 2006). Pocit ohrozenia zmyslu vytvára alternatívne vysvetlenia, ktoré 
majú kompenzačný charakter znižujúci aj percepciu úzkosti. Úzkosť a bezmocnosť sa 
v čase pandémie ukazujú ako zdroje nepodložených presvedčení ohľadne pôvodu a ší-
renia ochorenia COVID-19 (Šrol et al., 2021). Ukazuje sa tiež, že spôsob ako premýšľame 
o svojich psychologických procesoch je jedným z determinantov podliehania nepodlo-
ženým presvedčeniam (Pennycook et al., 2015). Výskum intuitívneho verzus analytického 
spôsobu myslenia a nepodložených presvedčení priniesol výsledky, ktoré poukazujú na 
to, že zvýšená kognitívna komplexnosť negatívne predikuje podliehanie konšpiračným 
presvedčeniam, teda štýl spracovania informácií, ktorý je založený na heuristike zvyšuje 
mieru podliehania konšpiračným presvedčeniam (Swami et al., 2014). Intuitívny spôsob 
myslenia sa teda ukazuje ako zdroj nepodložených presvedčení (Pennycook et al., 2012), 
a to aj tých čo súvisia s pandémiou COVID-19 (Stanley et al., 2021; Swami & Barron, 2021; 
Gligorić et al., 2021; Pytlik et al., 2020, 2021).  

H-1c: Predpokladáme, že intuitívny spôsob myslenia je moderátorom medzi 
úrovňou prežívaného zmyslu života a COVID-19 konšpiračnými presvedčeniami. 

 
Teoretické podopretie trsu hypotéz H-2 je totožné s teoretickým podopretím 

trsu hypotéz H-1.  
H-2a: Predpokladáme, že úroveň prežívaného zmyslu života bude mať spro-

stredkujúci efekt medzi úzkosťou a COVID-19 pseudovedeckými presvedčeniami súvi-
siacimi s opatreniami. 

H-2b: Predpokladáme, že strach z vlastnej smrti je moderátorom medzi úzkos-
ťou a úrovňou prežívaného zmyslu života. 

H-2c: Predpokladáme, že intuitívny spôsob myslenia je moderátorom medzi 
úrovňou prežívaného zmyslu života a COVID-19 pseudovedeckými presvedčeniami sú-
visiacimi s opatreniami. 

 
Teoretické podopretie trsu hypotéz H-3 je totožné s teoretickým podopretím 

trsu hypotéz H-1.  
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H-3a: Predpokladáme, že úroveň prežívaného zmyslu života bude mať spro-
stredkujúci efekt medzi úzkosťou a COVID-19 pseudovedeckými presvedčeniami súvi-
siacimi s liečbou. 

H-3b: Predpokladáme, že strach z vlastnej smrti je moderátorom medzi úzkos-
ťou a úrovňou prežívaného zmyslu života. 

H-3c: Predpokladáme, že intuitívny spôsob myslenia je moderátorom medzi 
úrovňou prežívaného zmyslu života a COVID-19 pseudovedeckými presvedčeniami sú-
visiacimi s liečbou. 
 

 

Obrázok 1 Schéma moderovanej mediácie, konceptuálny model 21. 

4.3 Výskumný súbor 

Výskumný súbor tvorili respondenti, ktorých sme regrutovali prostredníctvom  
výskumnej agentúry. Na základe štandardov určených Európskou federáciou združení 
psychológov (EFPA) sme stanovili minimálnu veľkosť vzorky na 500 respondentov, čo 
odpovedá kritériám kvality pre veľké výbery (Bartram, 2011). Respondenti boli prostred-
níctvom informovaného súhlasu zrozumiteľným spôsobom oboznámení s cieľmi vý-
skumu a jeho účelom a so spôsobom, akým sa bude narábať so získanými dátami. Od 
respondentov neboli vyžadované žiadne informácie, ktoré nie sú v súlade s etickými nor-
mami. Zber bol realizovaný v novembri 2020. Výskumný súbor tvorilo 695 respondentov 
vo vekovom rozpätí 18 až 65 rokov, z čoho bolo 367 (52,8 %) žien. Vekový priemer ce-
lého súboru má hodnotu M = 42,13, SD = 12,84. Vekové rozpätie mužov bol 18 až 65 
rokov a žien 18 až 65 rokov. Priemerný vek mužov bol M = 42,16, SD = 12,94 a žien         
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M = 42,10, SD = 12,76. Diferenciácia respondentov podľa úrovne dosiahnutého vzdela-
nia je uvedená v tabuľke 4. 

 
Tabuľka 1  Popis výskumného súboru vzhľadom na pohlavie a ukončené vzde-
lanie 
Vzdelanie Muži Ženy SUMA 
Základné a stredné bez maturity 68 (20,7 %) 94 (25,6 %) 162 (23,3 %) 
Stredné s maturitou 167 (50,9 %) 164 (44,7 %) 331 (47,7 %) 
Vysokoškolské prvý stupeň 11 (3,4 %) 16 (4,4 %) 27 (3,9 %) 
Vysokoškolské druhý stupeň 73 (22,3 %) 83 (22,6 %) 156 (22,4 %) 
Vysokoškolské (DR,  vyššie) 9 (2,7 %) 10 (2,7 %) 19 (2,7 %) 
Počet 328 (100 %) 367 (100 %) 695 (100 %) 

4.4 Nástroje merania 

Škála COVID-19 nepodložených presvedčení (Teličák & Halama, 2022), ktorá 
meria konšpiračné a pseudovedecké presvedčenia. Škála obsahuje celkovo 15 položiek, 
ktoré sú zadelené do troch dimenzií merajúcich pseudovedecké presvedčenia súvisiace 
s opatreniami (5 položiek), pseudovedecké presvedčenia súvisiace s liečbou (4 položky) 
a konšpiračné presvedčenia (6 položiek). Príklad položiek: pseudovedecké presvedčenia 
súvisiace s opatreniami: „Test na prítomnosť COVID-19 je nebezpečný a zdraviu škodlivý“; 
pseudovedecké presvedčenia súvisiace s liečbou: „Homeopatická liečba COVID-19 je 
v porovnaní s klasickou formou liečby účinnejšia“; konšpiračné presvedčenia: „Pandémia 
COVID-19 bola plánovaná ekonomickými mocnosťami“. Žiadna z položiek nie je reverzne 
skórovaná. Pôvodná konzistencia škály je uvedená v tabuľke 2 v podkapitole 1.3. 

Na meranie úrovne úzkosti sme použili dimenziu úzkosť zo Škály depresie, úz-
kosti a stresu DASS-42 (Lovibond & Lovibond, 1995; Hajdúk & Boleková, 2015). Dimenzia 
obsahuje 14 položiek. Respondenti vyjadrujú mieru súhlasu a nesúhlasu s výrokmi na 
Likertovej škále v rozmedzí od 0 do 3, pričom 1 = vôbec to pre mňa neplatí, 3 = platí pre 
mňa úplne alebo väčšinu času. Uvádzame príklady položiek spoločne s hodnotou vnú-
tornej konzistencie uvádzanou autorom: „Obával som sa situácií, v ktorých som mohol 
podľahnúť panike a strápniť sa“. Autorom uvádzaná konzistencia je na úrovni α = 0,88.  
Žiadna z položiek nie je reverzne skórovaná. 
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Na meranie úrovne zmyslu života sme použili dimenziu prezentného zmyslu ži-
vota [MLQ-present] z Dotazníka zmyslu života [MLQ – Meaning in life questionare] 
(Steger et al., 2006). Dimenzia obsahuje päť položiek. Respondenti vyjadrujú mieru súh-
lasu a nesúhlasu s danými výrokmi prostredníctvom Likertovej škály od 1 do 7 – pričom 
1 = neplatí vôbec, 7 = platí úplne. Príklad položky: „Mám dobrý pocit z toho, čo robí môj 
život zmysluplným“ Jedna položka je reverzne skórovaná: „Môj život nemá jasný zmysel.“ 
Autorom uvádzaná konzistencia je v úrovni α = 0,85. 

Na meranie strachu z vlastnej smrti sme použili dimenziu strachu zo smrti z     
Collett-Lesterovej škály strachu zo smrti [The Collett-Lester fear of death scale] (Lester, 
2004) Obsahuje sedem položiek. Respondenti vyjadrujú mieru súhlasu a nesúhlasu s vý-
rokmi na Likertovej škále v rozmedzí od 1 do 5, pričom 1 = neplatí vôbec, 5 = platí úplne. 
Uvádzame príklad položky spoločne s hodnotou vnútornej konzistencie uvádzanú auto-
rom α = 0,89: „Zmeškám tak veľa potom čo zomriem.“ Dotazník neobsahuje reverzne 
skórovanú položku. Respondenti budú vyzvaní: „V akej miere vás rozrušia alebo vyvolajú 
vo vás úzkosť nasledujúce výroky týkajúce sa smrti a zomierania?“ 

Na meranie intuitívneho myslenia použijeme dimenziu intuitívneho myslenia z 
Inventára racionality [Rational Experiental Inventory] (Epstein et al., 1996). Obsahuje 5 
položiek. Ako príklad položky uvádzame: „Moje prvotné dojmy z ľudí sú skoro vždy 
správne.“ Vnútorná konzistencia dimenzie uvádzaná autorom má hodnotu α = 0,80. 

Výsledky deskriptívnej, psychometrickej a korelačnej analýzy výskumných pre-
menných sa nachádzajú v tabuľke 5. 

 
Tabuľka 2 Deskriptívna a psychometrická analýza výskumných metód, celkovo 
N=695 M Min Max Md SD ŠIK STR Cr α McDω Ordα 

CPO 2,09 1,00 5,00 1,80 1,09 0,70 -0,59 0,75 0,76 0,79 

CPL 2,37 1,00 4,75 2,50 0,85 -0,09 -0,86 0,88 0,88 0,92 

CK 2,86 1,00 5,00 3,00 1,30 -0,09 -1,26 0,95 0,95 0,97 

Úzk 1,46 1,00 3,93 1,29 0,55 1,84 3,32 0,93 0,94 0,96 

SZS 2,82 1,00 5,00 2,86 1,04 0,11 -0,75 0,88 0,88 0,91 

ZŽ 5,23 1,00 7,00 5,20 1,36 -0,53 -0,26 0,89 0,90 0,92 

Int 3,80 1,00 5,00 3,80 0,73 -0,56 0,33 0,83 0,83 0,88 
Poznámka. CK- COVID-19 konšpirácie, CPL-COVID-19 pseudoveda liečba, 
CPO-COVID-19 pseudoveda opatrenia, Uzk-úzkosť, SZS-strach z vlastnej smrti, 
ZŽ-zmysel života, Int – intuitívny spôsob myslenia.  
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4.5 Analýza dát 

Na analýzu dát sme použili programy SPSS a R-studio. Pomocou spomenutých 
programov bola realizovaná deskriptívna analýza, prostredníctvom ktorej získame prie-
mernú hodnotu a štandardnú odchýlku z odpovedí v jednotlivých dimenziách a taktiež 
šikmosť a strmosť jednotlivých dimenzií. Šikmosť a strmosť sme použili ako referenčný 
rámec pre posúdenie normality distribúcie dát (Tabachnick & Fidell, 2007). Pre posúde-
nie psychometrických vlastností (reliabilita) škál a jednotlivých dimenzií bola použitá 
Cronbachova alfa, McDonaldova omega a ordinálna alfa, ktoré sme získali prostredníc-
tvom jazyka R-Studio použitím modulu „user friendly science“. Taktiež bola realizovaná 
korelačná analýza jednotlivých premenných. Nosná štatistická analýza spočívala v mo-
derovanej mediácii (Hayes, 2017) pomocou konceptuálneho diagramu Model 21, pro-
stredníctvom ktorej bola analyzovaná vzájomná interakcia medzi emocionálnym distre-
som reprezentovaným úzkosťou, úrovňou zmyslu života, COVID-19 nepodloženými 
presvedčeniami (C19-NP), strachom z vlastnej smrti a intuitívnym spôsobom myslenia. 
Ako závislé premenné boli definované C19-NP reprezentované pseudovedeckými pre-
svedčeniami týkajúcimi sa opatrení a liečby  a COVID-19 konšpiračnými presvedčeniami. 
Ako mediačná premenná bola definovaná úroveň zmyslu života a moderačné pre-
menné: strach z vlastnej smrti a intuitívny spôsob myslenia. Ako kovariáty boli do mo-
delu zahrnuté demografické premenné: vek, pohlavie a úroveň dosiahnutého vzdelania. 

4.6 Výsledky 

Z výsledkov korelačnej analýzy uvádzaných v tabuľke 6 môžeme konštatovať, že 
sú prítomné slabé kladné vzťahy medzi úzkosťou a všetkými dimenziami C19-NP. Slabé 
kladné vzťahy sa potvrdili aj medzi intuitívnym spôsobom myslenia a COVID-19 konšpi-
račnými presvedčeniami a pseudovedeckými presvedčeniami súvisiacimi s liečbou. Ko-
relačná analýza nepreukázala vzťahy medzi zmyslom života a C19-NP a rovnako medzi 
strachom z vlastnej smrti a C19-NP. 
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Moderačný vplyv strachu zo smrti na vzťah medzi úzkosťou a zmyslom života 

Tabuľka 3 Charakteristiky modelu pre premennú zmysel života 
R MSE R² F df1 df2 p 
0,41 1,537 0,17 23,722 6 688 <0,001 

 
Výsledky uvádzané v tabuľke 7 poukazujú, že blok prediktorov zmyslu života je 

signifikantný (F6,688) = 23,722, p < 0,001, R² = 0,17. Daný model vysvetľuje 17 % varia-
bility premennej zmyslu života. 

 
Tabuľka 4 Prediktory zmyslu života 
Prediktory zmyslu života coeff se t p 
Úzkosť -1,672 0,270 -6,190 <0,001 
Strach z vlastnej smrti -0,298 0,122 -2,446 0,015 
Interakcia 0,235 0,077 3,068 0,002 
Kovariáty:         
Pohlavie (M=1, Ž=2) 0,220 0,094 2,352 0,019 
Vek 0,016 0,004 4,346 <0,001 
Vzdelanie -0,016 0,042 -0,387 0,699 
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Interakcia medzi úzkosťou a strachom z vlastnej smrti je štatisticky významná     
(b = 0,235, se = 0,077, p = 0,002), čo nasvedčuje, že strach z vlastnej smrti moderuje efekt 
medzi úrovňou percepcie úzkosti a úrovňou percepcie zmyslu života. So zvyšujúcou sa 
úzkosťou – pri prítomnosti vysokej (b = -0,744, se = 0,104, p < 0,001) ako aj nízkej (b = 
-1,309, se = 0,154, p < 0,001) úrovne strachu z vlastnej smrti sa znižuje percepcia zmyslu 
života. Hypotézy H-1b, H-2b a H-3b boli teda podporené. Z analýzy kovariátov vyplýva, 
že vek spolu s pohlavím sa ukazujú ako ďalšie vysvetľujúce premenné pre premennú 
zmysel života. Interakcia daných premenných je znázornená v grafe 1.  

 

 
Nízky: - 1SD (štandardná odchýlka); Stredný: priemer, Vysoký: +1SD 

Graf 1 Interakcia medzi strachom z vlastnej smrti a úzkosťou pri predikcii zmyslu života. 
 

Moderačný vplyv intuitívneho spôsobu myslenia na vzťah medzi zmyslom života 
a COVID-19 konšpiračnými presvedčeniami 

Tabuľka 5 Charakteristiky modelu pre premennú COVID-19 konšpiračné presved-
čenia 
R MSE R² F df1 df2 p 
0,34 1,499 0,12 12,821 7 687 <0,001 
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 Výsledky uvádzané v tabuľke 9 ukazujú, že blok prediktorov COVID-19 konšpi-

račných presvedčení je signifikantný (F7,687) = 12,821, p < 0,001, R² = 0,12. Daný model 
vysvetľuje 12 % variability premennej COVID-19 konšpiračných presvedčení. 

 
Tabuľka 6 Prediktory COVID-19 konšpiračných presvedčení (CK) 
Prediktory CK coeff se t p 
Úzkosť 0,270 0,094 2,882 0,004 
Zmysel života -0,434 0,166 -2,620 0,008 
Intuitívny spôsob myslenia -0,382 0,235 -1,627 0,104 
Interakcia 0,120 0,043 2,774 0,006 
Kovariáty:        
Pohlavie (M=1, Ž=2) 0,296 0,043 2,774 0,002 
Vek 0,004 0,004 1,001 0.314 
Vzdelanie -0,245 0,041 -5,945 <0,001 

 
Interakcia medzi zmyslom života a intuitívnym spôsobom myslenia je štatisticky 

významná (b = 0,120, se = 0,043, p = 0,006), čo nasvedčuje, že intuitívny spôsob myslenia 
moderuje efekt medzi úrovňou percepcie zmyslu života a úrovňou podliehania COVID-
19 konšpiračným presvedčeniam. Hypotéza H-1c sa nám potvrdila. 

So zvyšujúcou sa úrovňou intuitívneho spôsobu myslenia, spoločne so zvyšujú-
cou sa úrovňou percipovaného zmyslu života, sa zvyšuje aj miera podliehania COVID-19 
konšpiračným presvedčeniam, čo sa ukazuje ako štatisticky významné (b = 0,117, se = 
0,054, p = 0,035). Na strane druhej, so znižujúcim sa spôsobom intuitívneho myslenia 
spoločne so zvyšujúcou sa úrovňou percipovaného zmyslu života sa nepreukázala ako 
štatisticky významná znížená miera podliehania COVID-19 konšpiračným presvedče-
niam (b = -0,075, se = 0,050, p = 0,136). Interakcie daných premenných sú znázornená 
v grafe 2.  

Z analýzy kovariátov vyplýva, že pohlavie spoločne so vzdelaním sa ukazujú ako 
ďalšie vysvetľujúce premenné pre premennú COVID-19 konšpiračné presvedčenia.  
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Nízky: -1SD (štandardná odchýlka); Stredný: priemer, Vysoký: +1SD 

Graf 2 Interakcia medzi intuitívnym spôsobom myslenia a zmyslom života pri predikcii 
COVID-19 konšpiračných presvedčení. 

 
Mediačný vplyv zmyslu života na vzťah medzi úzkosťou a COVID-19 konšpirač-
nými presvedčeniami 

Z  výsledkov uvádzaných v tabuľke 10 môžeme usudzovať na prítomnosť štatis-
ticky významného priameho efektu percipovanej úzkosti na mieru podliehania COVID-
19 konšpiračným presvedčeniam (b = 0,270, se = 0,094, p < 0,01). Štatisticky významný 
je aj nepriamy efekt medzi percipovanou úzkosťou a mierou podliehania COVID-19 
konšpiračným presvedčeniam, sprostredkovaný úrovňou percepcie zmyslu života (IE = 
0,028, BootSE = 0,016, BootLLCI = 0,003, BootULCI = 0,065). Hypotéza H-1a sa nám po-
tvrdila. Index podmieneného moderovaného sprostredkovania prostredníctvom mode-
rátora strachu z vlastnej smrti sa ukazuje ako štatisticky významný pri vysokej miere in-
tuitívneho spôsobu myslenia  (IE = 0,026, BootSE = 0,017, BootLLCI = 0,002, BootULCI = 
0,066).  
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Moderačný vplyv intuitívneho spôsobu myslenia na vzťah medzi zmyslom života 
a COVID-19 pseudovedeckými presvedčeniami súvisiacimi s opatreniami 

Tabuľka 7 Charakteristiky modelu pre premennú COVID-19 pseudovedeckých 
presvedčení súvisiacich s opatreniami 
R MSE R² F df1 df2 p 
0,37 1,047 0,14 15,255 7 687 <0,001 

 
Výsledky uvádzané v tabuľke 11 ukazujú, že blok prediktorov COVID-19 pseu-

dovedeckých presvedčení súvisiacich s opatreniami je signifikantný (F7,687) = 15,255,      
p < 0,001, R² = 0,14. Daný model vysvetľuje 14 % variability premennej COVID-19 pseu-
dovedeckých presvedčení súvisiacich s opatreniami. 

 
Tabuľka 8 Prediktory COVID-19 pseudovedeckých presvedčení súvisiacich s opat-
reniami (CPO) 
Prediktory CPO coeff se t p 
Úzkosť 0,272 0,078 3,472 <0,001 
Zmysel života -0,369 0,138 -2,669 0,008 
Intuitívny spôsob myslenia -0,432 0,196 -2,200 0,028 
Interakcia 0,095 0,196 2,635 <0,001 
Kovariáty:        
Pohlavie (M=1, Ž=2) 0,260 0,078 3,346 <0,001 
Vek 0,006 0,003 1,832 0,067 
Vzdelanie -0,258 0,035 -7,487 <0,001 

 
 Interakcia medzi zmyslom života a intuitívnym spôsobom myslenia je štatisticky 

významná (b = 0,095, se = 0,196, p < 0,001), čo nasvedčuje, že intuitívny spôsob myslenia 
moderuje efekt medzi úrovňou percepcie zmyslu života a úrovňou podliehania COVID-
19 pseudovedeckým presvedčeniam súvisiacim s opatreniami. Hypotéza H-2c sa nám 
potvrdila. 

So znižujúcim sa spôsobom intuitívneho myslenia spoločne so zvyšujúcou sa 
úrovňou percipovaného zmyslu života sa znižuje miera podliehania COVID-19 pseudo-
vedeckým presvedčeniam súvisiacich s opatreniami, čo sa ukazuje ako štatisticky vý-
znamné (b = -0,084, se = 0,042, p = 0,044). Na druhej strane, so zvyšujúcou sa úrovňou 
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intuitívneho spôsobu myslenia spoločne so zvyšujúcou sa úrovňou percipovaného 
zmyslu života sa zvýšená miera podliehania COVID-19 pseudovedeckým presvedčeniam 
súvisiacim s opatreniami (b = 0,068, se = 0,045, p = 0,133) nepreukázala ako štatisticky 
významná. Interakcie daných premenných sú znázornená v grafe 3.  

Z analýzy kovariátov vyplýva, že vzdelanie spolu s pohlavím sa ukazujú ako ďalšie 
vysvetľujúce premenné pre premennú COVID-19 pseudovedeckých presvedčení súvi-
siacich s opatreniami.  

 
 

 
Nízky: - 1SD (štandardná odchýlka); Stredný: priemer, Vysoký: +1SD 

Graf 3 Interakcia medzi intuitívnym spôsobom myslenia a zmyslom života pri predikcii 
COVID-19 pseudovedeckých presvedčení súvisiacich s opatreniami. 

 
Mediačný vplyv zmyslu života na vzťah medzi úzkosťou a COVID-19 pseudove-
deckými presvedčeniami súvisiacimi s opatreniami 

Z  výsledkov uvádzaných v tabuľke 12 môžeme usudzovať na prítomnosť štatis-
ticky významného priameho efektu percipovanej úzkosti na mieru podliehania COVID-
19 pseudovedeckým presvedčeniam súvisiacim s opatreniami (b = 0,272, se = 0,078,        
p < 0,001). Štatisticky významný je aj nepriamy efekt medzi percipovanou úzkosťou 



68 | 
 
a mierou podliehania COVID-19 pseudovedeckým presvedčeniam, sprostredkovaný 
úrovňou percepcie zmyslu života (IE = 0,022, BootSE = 0,014, BootCI = 0,002, BootULCI 
= 0,056). Hypotéza H-2a sa nám potvrdila. Index podmieneného moderovaného spro-
stredkovania prostredníctvom moderátora strachu z vlastnej smrti sa neukazuje ako šta-
tisticky významný pri žiadnej z úrovní intuitívneho spôsobu myslenia.  

 
Moderačný vplyv intuitívneho spôsobu myslenia na vzťah medzi zmyslom života 
a COVID-19 pseudovedeckými presvedčeniami súvisiacimi s liečbou 

Tabuľka 9 Charakteristiky modelu pre premennú COVID-19 pseudovedeckých 
presvedčení súvisiacich s liečbou 
R MSE R² F df1 df2 p 
0,32 0,658 0,10 11,228 7 687 <0,001 

 
Výsledky uvádzané v tabuľke 13 ukazujú, že blok prediktorov COVID-19 pseu-

dovedeckých presvedčení súvisiacich s liečbou je signifikantný (F7,687) = 11,228, p < 
0,001, R² = 0,10. Daný model vysvetľuje 10 % variability premennej COVID-19 pseudo-
vedeckých presvedčení súvisiacich s liečbou. 

  
Tabuľka 10 Prediktory COVID-19 pseudovedeckých presvedčení súvisiacich s lieč-
bou (CPL) 
 Prediktory CPL coeff se t p 
Úzkosť 0,176 0,062 2,833 0,005 
Zmysel života -0,339 0,110 -3,088 0,002 
Intuitívny spôsob myslenia -0,436 0,156 -2,803 0,005 
Interakcia 0,101 0,029 3,537 <0,001 
Kovariáty:        
Pohlavie (M=1, Ž=2) 0,237 0,062 3,850 <0,001 
Vek -0,001 0,003 -0,448 0,655 
Vzdelanie -0,143 0,027 -5,248 <0,001 

 
Interakcia medzi zmyslom života a intuitívnym spôsobom myslenia je štatisticky 

významná (b = 0,101, se = 0,029, p < 0,001), čo nasvedčuje, že intuitívny spôsob myslenia 
moderuje efekt medzi úrovňou percepcie zmyslu života a COVID-19 pseudovedeckými 
presvedčeniami súvisiacimi s liečbou. Hypotéza H-3c sa nám potvrdila. 
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So zvyšujúcou sa úrovňou intuitívneho spôsobu myslenia spoločne so zvyšujú-
cou sa úrovňou percipovaného zmyslu života sa zvyšuje aj miera podliehania COVID-19 
pseudovedeckým presvedčeniam súvisiacim s liečbou, čo sa ukazuje ako štatisticky vý-
znamné (b = 0,126, se = 0,036, p < 0,001). Na druhej strane, so znižujúcim sa spôsobom 
intuitívneho myslenia spoločne so zvyšujúcou sa úrovňou percipovaného zmyslu života 
sa nepreukázala ako štatisticky významná znížená miera podliehania COVID-19 pseudo-
vedeckým presvedčeniam súvisiacim s liečbou (b = -0,035, se = 0,033, p = 0,286). Inter-
akcie daných premenných sú znázornená v grafe 4.  

Z analýzy kovariátov vyplýva, že vzdelanie spolu s pohlavím sa ukazujú ako ďalšie 
vysvetľujúce premenné pre premennú COVID-19 pseudovedeckých presvedčení súvi-
siacich s liečbou. 

 
 

 
Nízky: -1SD (štandardná odchýlka); Stredný: priemer, Vysoký: +1SD 

Graf 4 Interakcia medzi intuitívnym spôsobom myslenia a zmyslom života pri predikcii 
COVID-19 pseudovedeckých presvedčení súvisiacich s liečbou. 
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Mediačný vplyv zmyslu života na vzťah medzi úzkosťou a COVID-19 pseudove-
deckými presvedčeniami súvisiacimi s liečbou 

Z  výsledkov uvádzaných v tabuľke 14 môžeme usudzovať na prítomnosť štatis-
ticky významného priameho efektu percipovanej úzkosti na mieru podliehania COVID-
19 pseudovedeckým presvedčeniam súvisiacim s liečbou (b = 0,176, se = 0,062, p < 0,01). 
Štatisticky významný je aj nepriamy efekt medzi percipovanou úzkosťou a mierou pod-
liehania COVID-19 pseudovedeckým presvedčeniam súvisiacim s liečbou, sprostredko-
vaný úrovňou percepcie zmyslu života (IE = 0,024, BootSE = 0,010, BooLLCI = 0,006,   
BootULCI = 0,047). Hypotéza H-3a sa nám potvrdila. Index podmieneného moderova-
ného sprostredkovania prostredníctvom moderátora strachu z vlastnej smrti sa ukazuje 
ako štatisticky významný pri vysokej úrovni  intuitívneho spôsobu myslenia (IE = 0,030, 
BootSE = 0,014, BootLLCI = 0,007, BootULCI = 0,056). 
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4.7 Diskusia 

Cieľom predkladanej štúdie bolo overenie multifaktorového fenoménu, ktorý 
pracuje s rôzne vzájomne pôsobiacimi procesmi, medzi ktoré sme zaradili úzkosť 
(Courtney et al., 2020; Santomauro et al., 2021), strach z vlastnej smrti (Kira et al., 2020; 
Pyszczynski et al., 2021; Silva et al., 2021), zmysel života (Lyke, 2013; Teličák, 2019;  Parra, 
2020;  Pérez-Mengual et al., 2021), intuitívny spôsob myslenia (Pennycook et al., 2012; 
Gligorić et al., 2021; Pytlik et al., 2020, 2021) a COVID-19 nepodložené presvedčenia 
(C19-NP). Okrem spomenutých premenných sme do daného modelu ako kontrolné 
premenné zaradili: úroveň dosiahnutého vzdelania, vek a pohlavie (gender), ktoré sa 
ukazujú v mnohých štúdiách ako vysvetľujúce určitú časť variability nepodložených pre-
svedčení  (napr. Swami et al., 2016; Halama, 2019a; Teličák & Halama, 2021; Šrol et al., 
2021; Halama & Teličák, 2024). Predkladaný výskumný dizajn poukazuje na význam 
osobnostných dispozícií pri porozumení individuálnych odlišností v reakciách na nepod-
ložené presvedčenia súvisiace s pandémiou COVID-19. Čo sa týka štruktúry, môžeme 
nepodložené presvedčenia považovať za komplexný multifaktorový jav a dôsledok in-
terakcie rôznych psychologických premenných (Lobato et al., 2014; Halama, 2019b). 
Analogicky v nadväznosti na predošlé zistenia môžeme podobne nahliadať aj na feno-
mén C19-NP. Hlavnou úlohou štúdie bolo poukázať, že je dôležité pri psychologických 
vysvetleniach akceptácie rôznych nepodložených presvedčení pracovať s viacerými vzá-
jomne pôsobiacimi procesmi ako sú kognitívne mechanizmy, emocionálny distres, osob-
nosť, psychopatológia, ale aj existenciálne premenné, ktoré boli analyzované vo viace-
rých štúdiách (Darwin et al., 2011; van Prooijen et al., 2018; van Prooijen, 2020; Teličák & 
Halama, 2021;  Šrol et al., 2021; Kohút et al., 2022; Halama & Teličák, 2024; Ballová 
Mikušková & Teličák, 2024). 

 
Prediktory modelu moderovanej mediácie 

Výsledky prvého kroku moderovanej mediácie sa zamerali na analýzu interakcie 
medzi úzkosťou a strachom z vlastnej smrti pri predikcii zmyslu života. Výsledky naznačili 
prítomnosť štatisticky významnej interakcie medzi strachom z vlastnej smrti a úzkosťou. 
So zvyšujúcou sa úrovňou percepcie úzkosti pri interakcii strachu z vlastnej smrti sa zni-
žuje úroveň percepcie zmyslu života. Strach zo smrti teda moderuje vzťah medzi úzkos-
ťou a zmyslom života. Ukazuje sa, že pri nízkej úrovni strachu z vlastnej smrti a nízkej 
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úrovni percipovanej úzkosti narastá percepcia zmyslu života. Výskumné zistenia mô-
žeme interpretovať na pozadí pandémie COVID-19, ktorá otriasla pocitom bezpečia a is-
toty (Chater, 2020), čo viedlo k vyšším úrovniam percipovanej úzkosti (Courtney et al., 
2020; Santomauro et al., 2021; Hajdúk & Pečeňák, 2021) a strachu zo smrti (Kira et al., 
2020; Pyszczynski et al., 2021). Samotný strach zo smrti zvyšuje percepciu úzkosti (Pérez-
Mengual et al., 2021) a má negatívny vzťah k prežívaniu zmyslu života (Lyke, 2013; 
Teličák, 2019). Na podobné zistenia z obdobia pandémie poukazuje aj Silva et al. (2021). 
Úzkosť vyvstávajúca z kontextu neistoty v prítomnosti hrozby je spúšťačom procesov 
umožňujúcich analýzu danej situácie a následného adaptívneho rozhodovania sa v da-
nej situácii (Spielberger & Reheiser, 2009). Evolučný význam úzkosti sa zdá byť nesporný, 
je však potrebné reflektovať, či jej vyššie úrovne nemajú tiež maladaptívny účinok a to 
v kontexte podliehania nepodloženým presvedčeniam (Georgiou et al., 2020; Erceg et 
al., 2020; Levinsson et al., 2021). To nás posúva k ďalšiemu nášmu zisteniu. Výsledky na-
značujú pozitívny priamy efekt úzkosti na všetky tri typy C19-NP.  Úzkosť sa tak ukazuje 
ako jeden zo zdrojov podliehania COVID-19 konšpiráciám a pseudovede súvisiacej 
s opatreniami a liečbou. Podobné zistenia boli zaznamenané vo vzťahu ku konšpirač-
ným presvedčeniam u autorov Leibovitz et al. (2021) a k pseudovedeckým presvedče-
niam (Fasce et al., 2021). Podobný trend – kedy vyššia úroveň percepcie úzkosti kladne 
predikuje dôveru k nepodloženým presvedčeniam, podporujú aj staršie zistenia (Jost et 
al., 2007; Grzesiak-Feldman, 2007, 2013). Asociujúc Tillichov (2004) teoretický konštrukt, 
podľa ktorého sa úzkosť usiluje stať strachom, pretože strachu je možné vzdorovať 
priamo, môžeme C19-NP považovať za derivát spomenutého procesu, kedy sa úzkosť 
mení na strach z určitých objektov, reprezentovaných C19-NP. Ukazuje sa, že jedným       
z negatívnych spôsobov ako sa vyrovnávať s úzkosťou vyvolanou pandémiou COVID-
19 sú nepodložené presvedčenia (Levinsson et al., 2021), ktoré umožňujú zažívať pocity 
kontroly prostredníctvom rôznych príbehov redukujúcich pocity neistoty a bezmocnosti 
(Jolley & Paterson, 2020). Potreba kontroly vyvstávajúca z potreby vnímať okolitý svet 
ako zmysluplné a štruktúrované miesto je jedným z motivačných vzorcov osobnosti člo-
veka a je zároveň zdrojom psychickej rovnováhy (Heider, 1958; Landau et al., 2015). Úlo-
hou tejto psychologickej rovnováhy je redukovanie percepcie rôznych ambivalencií pro-
stredníctvom špecifických epistemologických motívov ponúkajúcich explanáciu okoli-
tého neistého, náhodného a nebezpečného sveta. Stav, kedy má človek veci pod kon-
trolou mu následne umožňuje efektívnu interakciu s okolím. Na druhej strane, nedosta-
tok kontroly má negatívne dosahy v podobe podkopávania epistemického presvedčenia 
o nenáhodnosti sveta (Noordewier & Rutjens, 2021). Výsledky výskumu naznačujú, že 
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jedinci s vysokou potrebou štruktúry hodnotili prítomnosť hrozby negatívnejšie než je-
dinci s nízkou potrebou štruktúry. Špecifické epistemologické motívy umožňujú vytvára-
nie reality, ktorá namiesto ambivalentnosti ponúka jasnosť a zrozumiteľnosť. Jedným 
z výsledkov daného procesu je spomenutá potreba byť v stave kontroly, ktorá vytvára 
percepčný vzorec poskytujúci „zmysluplnú“ interpretáciu okolitého sveta a to aj vtedy, 
keď samotné podnety môžu mať charakter nezmysluplnosti (Whitson & Galinsky, 2008). 
Spomenuté vysvetlenia však nemusia deklarovať kauzálne vysvetlenia a majú skôr cha-
rakter nepodložených a špekulatívnych presvedčení (Wagner-Egger et al., 2018), medzi 
ktoré môžeme radiť aj nami skúmané C19-NP. 

Okrem priameho efektu úzkosti na všetky druhy C19-NP bol potvrdený aj ne-
priamy efekt. Ukazuje sa, že vzťah medzi úzkosťou a C19-NP (konšpiračnými a pseudo-
vedeckými presvedčeniami týkajúcimi sa liečby a opatrení) je mediovaný úrovňou per-
cepcie zmyslu života. Z výsledkov korelačnej analýzy však nie je možné usudzovať na 
priame vzťahy medzi jednotlivými dimenziami C19-NP a úrovňou zmyslu života. Ďalšia 
časť výsledkov vyplývajúcich z analýzy moderovanej mediácie nám bližšie priblíži možné 
vysvetlenie danej diskrepancie spočívajúcej v existenciálno-kognitívnych dispozíciách pri 
porozumení individuálnych odlišností v miere podliehania C19-NP. Výsledky naznačujú, 
že intuitívny spôsob myslenia moderuje efekt medzi úrovňou percipovaného zmyslu ži-
vota a všetkými typmi C19-NP. So zvyšujúcou sa úrovňou intuitívneho spôsobu mysle-
nia, spoločne so zvyšujúcou sa úrovňou percipovaného zmyslu života, sa zvyšuje aj miera 
podliehania COVID-19 konšpiračným presvedčeniam a pseudovedeckým presvedče-
niam súvisiacim s liečbou. Výsledky tiež ukázali, že so znižujúcim sa spôsobom intuitív-
neho myslenia spoločne so zvyšujúcou sa úrovňou percipovaného zmyslu života sa zni-
žuje miera podliehania COVID-19 pseudovedeckým presvedčeniam súvisiacim s opat-
reniami. Z výsledkov možno dedukovať, že kľúčovou úlohou v menšom podliehaní C19-
NP  sa ukazuje spôsob akým človek premýšľa. Intuitívny spôsob myslenia je automatický 
a koreluje často s rôznymi heuristikami (Pacini & Epstein, 1999; Evans & Stanovich, 2013), 
čo sa potvrdilo pri nepodložených presvedčeniach súvisiacich aj s COVID-19 (Gligorić et 
al., 2021; Pytlik et al., 2020, 2021; Stanley et al., 2021). Ukazuje sa, že kľúčovou úlohou 
v menšom podliehaní rôznym nepodloženým presvedčeniam je okrem prítomnosti vyš-
šej úrovne zmyslu života aj schopnosť premýšľať o svojich psychologických procesoch 
a schopnosť analyticky uvažovať v situáciách, pre ktoré je tento typ uvažovania potrebný 
(Pennycook et al., 2015). Pri vyšších úrovniach intuitívneho spôsobu myslenia sa naopak 
ukazuje, že prítomnosť zmyslu života nechráni pred podliehaním C19-NP.  
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Ako vysvetliť daný fenomén? Podľa Wonga (1998) možno zmysel života defino-
vať ako uvedomenie si určitej koherencie a účelnosti vlastnej existencie pri prítomnosti 
životných cieľov a hodnôt, čo autor užšie popisuje prostredníctvom troch komponentov: 
kognitívnym, motivačným a afektívnym. Kognitívny komponent zahŕňa rôzne presved-
čenia, ktoré slúžia ako interpretačné schémy sveta. Motivačný komponent zahŕňa ciele a 
rôzne životné plány pre realizáciu života. Afektívny komponent predstavuje emocionálnu 
odpoveď na vyššie spomenuté presvedčenia a plány. Dané presvedčenia môžu byť de-
rivátom „mindwaru“ – algoritmu, ktorý má dosah na interpretáciu reality (Stanovich, 
2018). Podľa Kahnemana (2012) majú ľudia tendenciu vynakladať menej energie na hlb-
šie kognitívne spracovanie informácií, čo môže viesť k rôznym skresleniam a heuristikám. 
Samotné heuristiky a skreslenia môžu byť taktiež výsledkom nesprávne naučeného 
mindwaru (Stanovich, 2018). Ak je teda súčasťou kognitívneho a motivačného kompo-
nentu zmyslu života nesprávne naučený mindware ovplyvňujúci presvedčenia a ná-
sledné plány, dá sa predpokladať, že to môže mať dosah aj na podliehanie C19-NP pri 
interakcii intuitívneho spôsobu myslenia. Ďalším zaujímavým zistením vyplývajúcim z vý-
sledkov je, že podliehanie C19-NP je okrem vyššej úrovne prežívanej úzkosti podmie-
nené aj strachom z vlastnej smrti pri prítomnosti intuitívneho spôsobu myslenia. I keď 
z výsledkov korelačnej analýzy nemožno usudzovať na prítomnosť priamych vzťahov 
medzi strachom z vlastnej smrti a C19-NP, z analýzy výsledkov indexu podmieneného 
moderovaného sprostredkovania prostredníctvom moderátora strachu z vlastnej smrti 
pri vysokej úrovni intuitívneho spôsobu myslenia možno dedukovať, že dochádza 
k podliehaniu COVID-19 konšpiračným a pseudovedeckým presvedčeniam súvisiacim 
s liečbou. Štatisticky významné výsledky daného fenoménu sa však nepotvrdili pri        
COVID-19 pseudovedeckých presvedčeniach týkajúcich sa opatrení. 

 
Analýza demografických premenných: vzdelanie, vek a pohlavie 

Okrem základného bloku prediktorov boli do analýzy zaradené demografické 
premenné ako kovariáty: vzdelanie, vek, pohlavie a to aj z dôvodu, že v mnohých štú-
diách sa môžeme stretnúť s rôznymi diskrepanciami ohľadom uvádzaných výskumných 
zistení.  

 
Úroveň dosiahnutého vzdelania 

Ukazuje sa, že úroveň dosiahnutého vzdelania je dôležitým protektívnym fakto-
rom pred podliehaním ENP (epistemicky nepodloženým presvedčeniam) (van Prooijen, 
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Krouwel, & Pollet, 2015; Douglas et al., 2016), ktoré negatívne predikuje tak mieru kon-
špiračných ako aj pseudovedeckých presvedčení (Halama, 2019a; Teličák & Halama, 
2021; Halama & Teličák, 2024). Výsledky z štúdie z nášho kontextu prichádzajú k podob-
ným záverom ohľadom COVID-19 konšpiračných presvedčení, ale aj všeobecných pse-
udovedeckých a konšpiračných presvedčení (Šrol et al., 2021). Vzdelanie je taktiež  spá-
jané s pozitívnymi postojmi k zdraviu a slúži ako účinná profylaxia pred zdravie poško-
dzujúcimi formami správania sa (Htun et al., 2014). Okrem spomenutého je taktiež pre-
ukázané, že vyššia úroveň vzdelania má kladný vzťah k postojom voči očkovaniu proti 
ochoreniu COVID-19 (Humer et al., 2021; Gravelle et al., 2022; Roberts et al., 2022). Vý-
sledky nášho výskumu potvrdzujú vyššie popísaný trend. COVID-19 konšpiračným pre-
svedčeniam a pseudovede ohľadom opatrení a liečby viac podliehajú jedinci s nižšou 
úrovňou vzdelania. Môžeme predpokladať, že vyššia úroveň vzdelania vytvára predpo-
klad pre schopnosť sa orientovať v poli informácií a následne posudzovať ich kvalitu 
(Rindermann & Neubauer, 2004). Zaujímavú explanáciu problému ponúka výskum intu-
itívneho a analytického spôsobu myslenia a konšpiračných presvedčení, ktorý priniesol 
výsledky poukazujúce na to, že zvýšená kognitívna komplexnosť negatívne predikuje 
podliehanie konšpiračným presvedčeniam, teda štýl spracovania informácií, ktorý je za-
ložený na heuristike zvyšuje mieru podliehania konšpiračným presvedčeniam (Swami et 
al., 2014). Môžeme predpokladať, že vyššia úroveň vzdelania znižuje príklon k nepodlo-
ženým presvedčeniam tým, že zvyšuje pocit kontroly nad svetom a zvyšuje kognitívnu 
komplexitu (van Prooijen, 2017) a má tiež negatívny vzťah k tendenciám prijímať rela-
tívne zjednodušujúce vysvetlenia komplexnejších udalostí (Rindermann & Neubauer, 
2004). V období pandémie COVID-19 sa neadaptabilná kognitívna schopnosť prejavila 
aj v podliehaní rôznym nepodloženým presvedčeniam, ktoré súviseli s COVID-19 
(Gligorić et al., 2021). Vzdelanie má rovnako dosah na pocity kontroly a bezmocnosti 
(van Prooijen; 2016), a teda sa môžeme domnievať, že je protektívnym faktorom 
pred vytváraním iluzórnych vzorcov, ktoré nemusia byť nevyhnutne v zhode s realitou 
(Whitson & Galinsky, 2008).  

Ďalšie z našich výsledkov naznačujú, že úroveň dosiahnutého vzdelania nie je 
zdrojom existenciálnej premennej zmyslu života. Jedno z vysvetlení môže spočívať 
v tom, že existenciálne premenné sú dynamizované naprieč úrovniam dosiahnutého 
vzdelania (Yalom, 2006; Sumner, 2017) a taktiež, že pandemické reálie otriasli pocitom 
bezpečia a istoty (Chater, 2020), čo viedlo k vyšším úrovniam percipovanej úzkosti 
(Courtney et al., 2020; Santomauro et al., 2021) a strachu z vlastnej smrteľnosti (Kira et 
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al., 2020; Pyszczynski et al., 2021). Vyššie úrovne úzkosti znižujú úroveň percepcie zmyslu 
života (Korkmaz & Güloğlu, 2021; Tsibidaki, 2021). Na druhej strane sa však ponúkajú 
výsledky poukazujúce na to, že nižšia úroveň vzdelania je spájaná s vyššími úrovňami 
percipovanej úzkosti (Bjelland et al., 2008) čo môže viesť k zníženej percepcii prežíva-
ného zmyslu života (Zhang et al., 2019).  

 
Vek 

Ďalšou z kontrolných premenných, prítomnou v modeloch zameraných na pre-
dikovanie dôvery v COVID-19 nepodložené presvedčenia, je vek. I keď výsledky našej 
štúdie nepotvrdili vek ako prediktor COVID-19 konšpiračných a pseudovedeckých pre-
svedčení týkajúcich sa opatrení a liečby, môžeme pozorovať fenomén, že výsledky rôz-
nych ďalších štúdií nie sú vždy nejednoznačné. Je preto potrebné ich reflektovať. Naprí-
klad, výskumné zistenia od van Prooijena (2017) považujú vek za jeden z prediktorov 
konšpiračných presvedčení. Výsledky niektorých štúdií z nášho kontextu naznačujú dis-
krepanciu medzi výskumnými zisteniami. Kým napríklad výsledky psychometrickej štúdie 
od Halamu (2019a) naznačujú, že starší dospelí viac podliehajú konšpiračným presved-
čeniam, výsledky od Teličáka a Halamu (2021) poukazujú, že mladší dospelí podliehajú 
viac konšpiračným a pseudovedeckým presvedčeniam. Podobné výsledky, kedy starší 
podliehajú viac ENP môžeme sondovať aj v štúdii od Šrola et al. (2021) a Halamu a 
Teličáka (2024). Podporu výskumným zisteniam, ktoré ukazujú, že mladší dospelí pod-
liehajú viac ENP ponúka štúdia od Vijaykumara et al. (2021), ktorá mapovala podliehanie 
COVID-19 nepodloženým presvedčeniam. Autori si dané výsledky interpretujú tým, že 
starší dospelí majú viac schopností orientovať sa v poli informácií a majú viac skúseností, 
čo môže slúžiť ako jeden zo zdrojov profylaxie pred podliehaním rôznym nepodloženým 
presvedčeniam. Na strane druhej, podporu výskumným zisteniam, ktoré poukazujú, že 
starší dospelí podliehajú viac ENP ponúkajú zistenia od Guessa et al. (2019), ktoré uka-
zujú, že starší oveľa viac zdieľali prostredníctvom sociálnych sietí nepravdivé informácie. 
Daný efekt sa preukázal aj po kontrole premenných ako je stranícka príslušnosť a ideo-
logické zázemie. Podobné výsledky boli zmapované aj v skorších výskumných zisteniach 
od Wylieovej et al. (2014). Jedno z vysvetlení, prečo starší ľudia podliehajú nepodlože-
ným presvedčeniam, môže spočívať v poklese ich kognitívnych funkcií, ktorá sa narasta-
júcim vekom zhoršuje (Brashier & Schacter, 2020). Ďalšie z našich výsledkov naznačujú, 
že starší dospelí majú vyššie hodnoty percepcie zmyslu života oproti mladším dospelým, 
čo je v zhode s výsledkami od Bidzan-Bluma et al. (2020). Autori štúdie si to vysvetľujú 
tým, že starší dospelí menej podliehajú emocionálnemu distresu.  



| 77 
 

 
 

Pohlavie 

Poslednou demografickou premennou, ktorá bola zahrnutá do nášho výskumu 
ako kontrolná, bolo pohlavie. Naše výsledky naznačujú, že oproti mužom, ženy podlie-
hajú viac COVID-19 konšpiračným a pseudovedeckým presvedčeniam súvisiacim s opat-
reniami a liečbou. Je však potrebné reflektovať, že rozdiely medzi mužmi a ženami              
v podliehaní ENP boli overované vo viacerých štúdiách, výsledky ktorých však nie sú vždy 
jednoznačné. Astin (1998) poukazuje, že ženy viac podliehajú medicínskej pseudovede, 
kedy viac oproti mužom vyhľadávali alternatívu formu liečby oproti tej klasickej. Na 
strane druhej, Johnson (2004) prináša zistenia, ktoré poukazujú na neprítomnosť rozdie-
lov medzi pohlaviami v akceptovaní  pseudovedeckých  presvedčení, čo potvrdzuje aj 
Swami et al. (2016). Výsledky štúdií z nášho kontextu naznačujú, že ženy viac podliehajú 
konšpiračným a pseudovedeckým presvedčeniam (Halama, 2019a; Teličák & Halama, 
2021; Šrol, 2021), ale nie COVID-19 konšpiračným presvedčeniam (Šrol et al., 2021). 
Cassese et al. (2020) však prichádzajú so záverom, že ženy menej podliehajú COVID-19 
konšpiračným presvedčeniam a ponúkajú aj zaujímavé vysvetlenie, ktoré môže byť po-
stavené čiastočne na dispozičných faktoroch ako je naučená bezmocnosť a na tendencii 
viac podliehať konšpiračnému mysleniu. Nemenej zaujímavé sú výsledky metaanálýzy 
od Zintela et al. (2021), ktorá mapovala rozdiely medzi mužmi a ženami v ochote dať sa 
zaočkovať proti ochoreniu COVID-19. Autori uvádzajú, že muži prejavujú viac ochoty 
podstúpiť očkovanie než ženy. Ďalším zaujímavým zistením štúdie je, že tento rozdiel 
bol vyšší vo vzorkách zdravotníckych pracovníkov oproti nešpecifikovanej bežnej popu-
lácii. K podobným zisteniam prispela štúdia od Robertsa et al. (2022). Spomenuté vý-
sledky naznačujú možný ďalší trend výskumu gendrových rozdielov, ktorý spočíva v za-
pracovaní rôznych iných premenných do spoločnej interakcie medzi pohlavím a ENP. 
Prejsť teda od izolovaného merania vzťahov medzi pohlavím a ENP a komponovať vý-
skum multifaktorovo podmienene. Ďalšie z našich výsledkov oproti výskumným ziste-
niam od Korkmaza a Güloğlua (2021) naznačujú, že ženy disponujú vyššou úrovňou per-
cepcie zmyslu života oproti mužom.  
 
Limity a ďalšie výzvy 

Základným limitom práce je jej korelačný charakter. Hoci sme sa pokúsili zma-
povať zdroje C19-NP a ich vzájomnú interakciu, nerealizovali sme pokročilejší metodo-
logický dizajn, ktorý by mohol zahŕňať mapovanie kauzálneho podmienenia skúmaných 
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premenných (napríklad longitudinálny výskum (Kearney, 2017)). Prostredníctvom lon-
gitudinálneho dizajnu by bolo možné zmerať zmenu interakcií medzi spomínanými pre-
mennými v čase, ako na to poukazuje nedávna štúdia (Ballová Mikušková & Teličák, 
2024). Zber dát bol realizovaný v novembri 2020 v priebehu šírenia druhej vlny vírusu 
spôsobujúceho ochorenie COVID-19. V danom období sa začalo s masívnym testova-
ním obyvateľstva na prítomnosť vírusu SARS-CoV-2. Dochádzalo vtedy taktiež k rapíd-
nemu zavádzaniu protiepidemiologických opatrení, čo mohlo byť okrem diskomfortu 
sprevádzané zvýšenými úrovňami úzkosti a strachu pred hrozbami z možnej nákazy. 
Bolo by preto zaujímavé longitudinálne sa zamerať, či by došlo k zmenám výsledkov 
meraných premenných v čase, kedy došlo k uvoľneniu protiepidemiologických opatrení. 
Čo je potrebné reflektovať, rovnako sa v čase menilo aj obsahové definovanie C19-NP. 
Vyvstáva tiež ďalšia otázka, k akým výsledkom by došlo keby sme predikovali mieru pod-
liehania nepodloženým presvedčeniam, ktoré sú sýtené prokremeľskou ideológiou 
ohľadom vojny na Ukrajine. Výzva taktiež spočíva v kombinácii výskumného dizajnu:  ko-
relačný dizajn kombinovaný s experimentom (longitudinálne). Bolo by možné prostred-
níctvom debunkingu (odhaľovanie chýb prostredníctvom argumentu) (Teličák et al., 
2024) docieliť zmenu v miere podliehania - nie len C19-NP? Výskumné premenné (pre-
diktory), s ktorými sme počítali v tejto štúdii, by zostali nezmenené.  
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Záver 

 

Predkladaná monografia sa zaoberá psychologickými a sociálnymi faktormi, 
ktoré viedli a vedú k vzniku a rozširovaniu nepodložených presvedčení, nielen počas 
pandémie COVID-19. Práca čerpá zo širokého spektra teoretických a empirických zdro-
jov a otvára otázky, ktoré presahujú obdobie krízy spojenej s pandémiou. 

Publikácia v úvode popisuje rôzne druhy nepodložených presvedčení, ktoré za-
sadzuje do historicko-kultúrneho kontextu. Tento kontext naznačuje, že nepodložené 
presvedčenia nie sú fenoménom obmedzeným na krízové obdobia, ale ich korene 
možno hľadať v dynamike sociálno-psychologických procesov a iných psychologických 
premenných. Kľúčové miesto tu zaujímajú evolučné, emocionálne a existenciálne faktory. 
Mechanizmy ako rozpoznávanie vzorcov alebo manažment hrozieb boli identifikované 
ako dôležité pre pochopenie tendencie jednotlivcov podliehať nepodloženým presved-
čeniam. Okrem toho sa za nemenej podstatný považuje aj dosah maladaptívnych osob-
nostných premenných. Monografia preto poukazuje na multifaktorový charakter tohto 
fenoménu, ktorý je charakteristický interakciou rôznych premenných. 

Kapitola štyri, založená na korelačnej štúdii, reflektuje tento multifaktorový prí-
stup. Výsledky ukazujú, že zmysel života môže slúžiť ako mediátor, ktorý znižuje tenden-
ciu veriť nepodloženým presvedčeniam prostredníctvom zníženia úrovne percipovanej 
úzkosti a existenciálneho strachu reprezentovaného strachom zo smrti. Tento výsledok 
prispieva k pochopeniu toho, ako emocionálne, kognitívne a existenciálne faktory spo-
ločne formujú fenomén nepodložených presvedčení. Taktiež naznačuje, že intervencie 
zamerané na posilnenie pocitu zmysluplnosti by mohli byť efektívnym nástrojom v pre-
vencii ich šírenia. 

Monografia ako celok zdôrazňuje, že nepodložené presvedčenia nemožno vy-
svetliť jedinou príčinou / premennou. Tento fenomén je prítomný na prieniku psycholo-
gických, sociálnych, historických a kultúrnych premenných. (Nie len) Pandémia COVID-
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19 v tomto kontexte vystupuje ako katalyzátor, ktorý tieto faktory zosilnil a prepojil. Zá-
verom možno uviesť, že publikácia prispieva k diskusii o nepodložených presvedčeniach 
a naznačuje, že je k nim potrebné pristupovať ako k multifaktorovému fenoménu.  
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